

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

Número de 12 páginas

Asuntos del día

Es altamente consolador para nosotros la intensificación de relaciones entre las Repúblicas hispano-americanas y la madre España. Al Mensaje que el rector de la Universidad de Méjico envió al Rey no hace mucho tiempo, acaba de contestar Su Majestad con una carta autógrafa, en la que, al mismo tiempo que se agradecen las pruebas de afectuosa devoción y simpatía, renueva sus anhelos de que cada vez sean más estrechos los lazos de fraternidad y de cariño que unan a las dos naciones.

Y no es solo Méjico, la nación que por conducto de una entidad que refleja los sentimientos de la opinión culta, muestra sus fervores a España; es toda la América latina la que rinde afectuosos vasalajes a la metrópoli, como si adviniese cuáles son los anhelos de ésta, hace mucho tiempo demostrados.

De esta saludable aproximación se han dado ya cuenta las demás naciones, estimándola como un gran paso, no solo para España en particular, sino para el mundo la tino en general.

Si por fortuna se realizara el anhelado viaje de nuestro Soberano a las Repúblicas hispano-americanas, esos vínculos que tanto se estrechan en la actualidad, llegarían a convertirse en sólidas y firmes alianzas que devolverían a España sus prestigios prerritos.

Hay que reconocer que una vez más España ha sido desatendida en sus justos anhelos sobre Tánger. Al comenzar las conferencias, la opinión española confiaba en que Inglaterra defendería los intereses españoles, como ciertos políticos ingleses y aun parte de la prensa de dicho país, lo daban a entender. Publicado el Estatuto, vemos que aquellas dos Potencias se han entendido perfectamente, desatendiendo en absoluto a nuestra nación.

Es indudable que las circunstancias, tanto nacionales como internacionales, no nos han favorecido. El desastre marroquí, la desdichada gestión de nuestros políticos preteritos, la falta de plan y de orientaciones, nos colocaron en situación desairada y difícil. El pleito anglo-francés en lo relativo a las reparaciones y ocupación de territorios alemanes, al agudizarse en estos últimos tiempos, ha tenido en el problema tangerino su válvula de seguridad, y es indudable que Inglaterra ha debido suavizar de una manera extraordinaria su actitud en compensación a determinadas asperezas. También nosotros hemos sufrido las consecuencias de las bandurrias y la falta de firmes ideales internacionales del primer Ministro inglés.

CAZA FRESCA

UNICA CASA TORRENT
Teléfono 252 :: Valencia

Academia de corte
de Carmen Paris Casajuana. Se abre un curso económico para modistería y sombreros.
Ruiz de Lihori, 11.

CHAMPÁN ESPECIAL
3 pesetas botella
La mejor sidra, 2'25
ULTRAMARINOS OLYMPIA

Vicente Mollar
Cirujano dentista
Ofrece su clínica, Abadía San Martín, núm. 3

ANIS MAURA
PRODUCTO SELECTO :: Eduardo García, Real de Montroy (Valencia)
Depósito: Joaquín Saus, Pie de la Cruz, 17. Teléfono 1709

UVA superior de Jijona REGALA el día de fin del año
BODEGAS BILBAINAS
a sus compradores de CHAMPÁN LUMEN, París y Valero, número 5

REBAJAS DE PRECIOS EN PELETERIA Y ABRIGOS CONFECCION

Comenzará el próximo día 2 de Enero en los ALMACENES TORRÓ Pérez Pujol, 10, y Peris y Valero, 3

UVA SUPERIOR DE JIJONA
Regala mañana Marcial Cebrián a los compradores de Champagne, Pascual y Genis, 10, teléfono 1779

De nuestra colaboración Apostillas a un libro de "Azorín"

¿Eran así todos los políticos actuales del que hemos dado en llamar «viejo régimen»? España, ¿ha estado en manos de hombres tan zafios, frívolos y fallos de ciencia política?

Estos interrogantes son nuestro inmediato comentario al terminar la lectura del libro de «Azorín», *El chirrón de los políticos*.

Y un razonamiento, que es respuesta seguida, nos lleva a aceptar en bloque la descripción que «Azorín» hace de la contextura ética de los políticos españoles y a tomar por fieles los retratos que pinta el famoso escritor. «Motivos tiene «Azorín» para ser creído—pensamos—ya que él formó parte de esa España oficial.»

Empero, nos deliene para admitir sin reservas las descripciones de «Azorín», el escrúpulo de cargarle con una cierta complicidad en la burda farsa. Para aceptar totalmente el cuadro y, al mismo tiempo, descartar la idea de complicidad para «Azorín», sería preciso suponer que los políticos del chirrón o volterreo pertenecían a un solo sector, grupo o partido, en el que, por una selección al revés, se hubieran congregado los hombres más estultos y desaprensivos. ¡Ah!, pero entonces, el libro de «Azorín» perdería en altura, dejaría la calidad de crítica o análisis de todo un sistema, para quedar reducido a un ataque partidista. La obra resultaría empujuechada en cuanto a su objetivo.

Pero quizás sea así; acaso *El chirrón de los políticos* no haya querido ser lo que nosotros imaginamos; pudiera ocurrir que le atribuyésemos mayores aconocimiento y finalidad que los que el autor se propuso. Es posible que «Azorín» solo quisiera reivindicar, en estos momentos de acusación generalizada, el prestigio del grupo político a que él estuvo afiliado.

Si esa fue su intención—ya que nos resistimos a creer que «Azorín» haya escrito las páginas que apostillamos con el único propósito de participar en la comparsa callejera.—debió precisar más, ser más concreto al fijar los rasgos característicos de los retratados, a fin de no inducir en error a los lectores, poco al corriente de las interioridades de bastidores en el tablado de la farsa. Y como quiera que los libros suelen alcanzar supervivencia cuando menos lo sospechan sus autores, hay la posibilidad de que las generaciones venideras no sepan hacer el distinción entre los políticos del chirrón y los otros.

Con la lectura de *El chirrón de los políticos* somos invitados a penetrar en los Consejos de los Ministros, a acompañarles en sus viajes oficiales, a asomarnos a su vida íntima... Aceptamos la invitación con esa curiosidad que siempre sentimos ante lo desconocido; como cuando niños contemplábamos la entrada de un hormiguero, cuya vida interior nos era misteriosa... He aquí que volvemos de esos viajes, y salimos de los Consejos, y abandonamos las moradas de los prohombres, sin saber algo más de lo que ya nos contaron en las rebóticas pueblerinas, en el casino provinciano y en las tertulias de café de la Puerta del Sol. Todo lo

recopilado por «Azorín» para hacer los retratos de sus políticos es material del dominio público. Ciertamente los libros que alcanzaron con el tiempo la inmortalidad, fueron compuestos con materiales cuya razón de consistencia se la dió el haberlos amasado el vulgo, y es posible que con ellos ocurriera lo que a nosotros con *El chirrón de los políticos*: que nos escapa el mérito por haber sido testigos, y aun obreros del amasijo. Es el caso que nos sentimos defraudados porque no hemos sacado ninguna nueva confidencia; nuestra curiosidad queda insatisfecha.

Los políticos de «Azorín» son más bien caricaturas, y nos viene a los puntos de la pluma el señalar una influencia que parece haber ejercido sobre este escritor otro cuyo temperamento y técnica parecían tan opuestas: Fernández Flores. Hay páginas que podríamos atribuir al popular periodista, autor de deliciosas caricaturas personales. Como Fernández Flores, «Azorín» exagera los rasgos, deforma las líneas, recurre a los trazos gruesos, para hacer el fanteche grotesco. Y, en ambos, lo importante es lo externo; lo íntimo no lo tocan.

Los políticos de «Azorín», ¿son plantas exóticas en la tierra española? ¿No hay una estrecha relación entre ellos y el ambiente general? ¿Debemos considerarlos como un subproducto o más bien como algo pegadizo? Nada nos dice «Azorín», y eso era precisamente lo que fijamos buscando en las páginas de su libro. Porque el problema que plantearon algunos escritores directivos está todavía pendiente de resolución, aunque los acontecimientos del 13 de Septiembre parecen afirmar la existencia de una línea divisoria entre los políticos y el resto de los españoles. Si bien «Azorín» no se pronuncia, también desliza la idea de esa frontera según la cual, los políticos resultarían, no ya una clase formada por el nepotismo, sino una raza aparte. Para los que creemos que los políticos son el producto del estado del pueblo mismo, habría sido interesante como «Azorín» explicaba la aparición de esos hombres, inferiores a todos los demás habitantes de España, y sin embargo, dominadores. «Azorín» se inclina a la separación de la España oficial de la otra España, pero no la demuestra.

Hay en *El chirrón de los políticos* dos capítulos, el primero y el último, más substanciosos y más del «Azorín» analítico. En ellos aparece una austera figura, que el escritor diríase intenta contrastar con los políticos del chirrón. Aunque también los rasgos están desdibujados, creemos ver la silueta de don Francisco Pi y Margall. ¿Por qué la bosqueja «Azorín»? ¿Es acaso su intención presentar el modelo? Hubiéramos deseado más concreción para oponer entonces nuestro pensamiento de que por la indecisión y escepticismo es posible la supremacía de los zafios audaces. En política todo es acción, dinamismo, y dinamismo y acción se merman cuando dudas de un orden filosófico paralizan los impulsos. Y de esa paralización aprovechan los políticos del chirrón lo que serviría para confirmar que ellos son producto y subproducto del pueblo mismo.

ANTONIO AZPEITUA

Unión Eléctrica Levantina. S. A.

El Consejo de Administración de esta Sociedad tiene el honor de avisar a los tenedores de sus Obligaciones que desde el día 2 de Enero próximo, de tres a seis de la tarde, pueden pasar por las oficinas, plaza de Tetuán, núm. 14, a hacer efectivo el cupón vencimiento 1.º de Enero de 1924.

Valencia 28 de Diciembre 1923.— Por orden del señor presidente: El consejero secretario, Ricardo Miso.

CHAMPAGNE
VEUVE :
CLICQUOT
PONSARDIN
REIMS

Fiel a su tradición secular, esta casa sirve siempre los deliciosos vinos de sus afamados viñedos de la Champagne

RHUM NEGRIA
LIQUEURS BARDINET

FABRICA DE "CASTELLÓ"
GALLETAS
(Nombre registrado)
Casa fundada en 1880
Prepara para el
REVEILLÓN 1923-1924
Grandes existencias en exquisitas Galletas rellenas, Pastas finas y Biscochos

Caja de Surtido especial, una 4'50 pts.
Lata de gran fantasía, llena
Surtido Castelló . . . kilo 5 pts
Surtido económico . . . 2'50 pts.
De venta en la fábrica, calle de Játiva, 4, y en todos los buenos comercios.

Las subsistencias

Debido a la enorme alza que han tenido y siguen teniendo todas las clases de bacalao y la escasez de pesca de sardinas, lo mismo en Andalucía que en Galicia, no se pueden sostener los precios de tasa actuales, y desde el 1.º del próximo Enero regirán los precios siguientes:

- Bacalao Labrador, a remojo, 1'80 pesetas kilo.
- Bacalao Islandia pequeño, a remojo, 1'80.
- Bacalao Labrador, seco, 2.
- Bacalao Islandia pequeño, seco, 2.
- Quedan excluidos del precio de tasa, el bacalao inglés y el Islandia de gran tamaño, por ser clase de lujo.
- Sardinas de todas procedencias, según clase y tamaño, 40 y 50 centimos docena, los tamaños pequeños; 50, 60, 70 y 80 centimos, los tamaños grandes, y 90 centimos, los tamaños muy grandes.

Notas de Sociedad

El día 27, en el Camarín de la Virgen de los Desamparados, se efectuó el enlace de la bellísima señorita María Luisa Leo Carrera con el distinguido joven don José Justo Más de Algarra, siendo padrinos la respetable señora doña Milagro Más de Just, madre del novio, y el coronel de Infantería, juez permanente de causas de esta región, don Gregorio Leo Silvestre, padre de la novia, y actuando como testigos los señores capitán general de esta región, don Ventura Fontán; gobernador militar, don Balbino Gil Dolz; don Manuel Leo, don Guillermo de

Esposa, don Esteban Fernandez, don Ramón Más, don Ambrosio Huici y don Alberto Just.

Terminada la ceremonia nupcial, fueron obsequiados con un espléndido lunch en el Palacio Hotel.

Los recién casados salieron para Madrid, y de allí marcharán, a primeros de Enero, en dirección a Francia y Alemania, en viaje de novios.

En el próximo año se efectuará el matrimonio de la señorita María Teresa de León y Fernández de Heredia, hija del presidente de la Audiencia de Valencia, don Eduardo, con el joven abogado y oficial de complemento don José Fernández de Heredia, primogénito de los condes de Torre-Aila.

Una fiesta hermosa

Hermosa, conmovedora y simpática en alto grado promete ser la fiesta que se celebrará mañana lunes, a las diez y media, en la Real Capilla de la Virgen de los Desamparados.

Con el propósito de cerrar dignamente este año, surgió en la Antigua y Real Cofradía la idea de celebrar el último día del año una fiesta en acción de gracias por la protección, divina en todo el desarrollo de las solemnidades inolvidables de la Coronación pontificia de la Patrona de Valencia. Acogida con entusiasmo la idea por nuestro amantísimo Prelado, el excelentísimo y reverendísimo señor doctor don Prudencio Melo y Alcalde, que oficiará de medio pontifical en la misa de mañana, procedió el Comité ejecutivo central organizador de las fiestas a circular las oportunas invitaciones para dicho acto, en el que ocupará la sagrada cátedra el doctor don Juan Belda Pastor.

A la solemnidad de mañana quedan además, por nuestro conducto y en la imposibilidad de hacerlo personalmente, invitadas cuantas personas quieran cooperar con su asistencia al esplendor del acto, pues si la coronación fue obra colectiva y manifestación del inmenso amor del pueblo valenciano a su excelsa Patrona, representaciones de todas las clases sociales de Valencia deben acudir mañana a la Real Capilla a rendir a la Virgen el homenaje de gratitud de todos nuestros conciudadanos.

Tenemos entendido que en uno de los primeros días del próximo año se celebrará en la misma Real Capilla una misa en sufragio de las almas de los que con sus donativos y esfuerzo personal contribuyeron al éxito feliz de las fiestas, sin que pudieran verlas durante su vida terrena, así como de los fallecidos con posterioridad a la Coronación, a la que contribuyeron.

DESDE ALCIRA

Reformas importantes en el Círculo Alcireño. -- Notable biblioteca. -- Las reuniones de la aristocracia. --- Obra de cultura

Juventud y buena voluntad precisan en toda empresa para triunfar, y cuando ésta se pone al servicio de una causa justa, consiguen al fin, con el éxito, el aplauso colectivo. Es la satisfacción que hoy siente el activo presidente del Círculo Alcireño, don L'sardo Piera Rosario, que ha hecho, mediante trascendentales mejoras, de la antigua galería el primer Círculo de carácter recreativo de la ciudad de Alcira.

Es hoy, sin duda, el Círculo Alcireño, uno de los más importantes de la provincia y vistosos; de los más capaces, en el que se ofrecen todas las comodidades que pueden apeteer los espíritus más refinados.

La biblioteca, una de las más bien provistas de toda obra clásica, en la que no faltan las obras de los más gloriosos de nuestros poetas, Teodoro Llorente, se halla muy bien instalada, y en ella se ofrece toda la prensa valenciana, española y extranjera, así como revistas de economía, Hacienda e ilustradas, a los asuntos concurrentes, pudiendo afirmar que sin esfuerzo, se puede, el lector que guste de ello, estar al corriente del movimiento político, social, literario y económico del mundo, sin más dispendio económico que dedicar al estudio callado de las cuestiones, el tiempo necesario a su interés.

Regad a Dios en caridad por el alma de
Doña Teresa Millet Sendra
que falleció ayer a las tres de la tarde
A LOS 67 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
Su desconsolado esposo don Manuel Marqués Soriano, hijos doña Francisca, doña Rosa, don Manuel, don Emilio y don Vicente, hermano don Francisco Millet, hija política doña Enriqueta Moragües, nietos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Gran Vía Germanas, 11, principal, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, de lo que quedarán agradecidos.

Regad a Dios en caridad por el alma de
Doña Vicenta Liberat Pallás DE MUÑOZ
que falleció ayer a las doce
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
Su director espiritual don Juan Bautista Pastor; su desconsolado esposo, hijos, hija política, nieto, hermano, hermanos políticos, sobrinas, primos y demás familia, participan tan sensible pérdida y ruegan asistan a la misa de corpore insepulto, que tendrá lugar hoy, a las diez y media, en la parroquia de San Martín, y acto continuo a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Derechos, 1.
El mismo día y ocho siguientes, a las siete y cuarto de la tarde, se rezará el Santo Rosario en la capilla de la Comunión de dicha iglesia a intención de la finada.

Regad a Dios en caridad por el alma de
Don Angel Yagüe y Sánchez
falleció en Alcaraz (Albacete) el día 22 del actual
A LOS 53 AÑOS DE EDAD
confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
Todas las misas que se celebren el día 31 de los corrientes en todas las iglesias y conventos de Alcaraz, Mula, Povedilla, Salobre, Vianos, Robledo, Bieneservilla, Peñascosa y Bonillo, así como también la de nueve días que se celebrará dicho día, a las diez, en la parroquia de Alcaraz; como también las que se dirán el próximo día 1.º de Enero en la parroquia de San Juan y San Vicente, de esta ciudad, todas serán aplio-das por el eterno descanso de su alma.
Su aflijida esposa doña Micaela Maso y Chacón, hijos don Ramón, doña María Teresa, doña María del Carmen, doña María de las Mercedes, don José, doña María de los Dolores y don Miguel Angel, hija política doña María de los Desamparados de Guzmán y Fournat, madre política, ilustrísima señora doña Teresa Chacón y Baillo, viuda de Maso, hermanos políticos, sobrinos y primos, al participar a sus amigos tan irreparable pérdida les ruegan lo tengan presente en sus oraciones.
El eminentísimo señor Cardenal Prímado Arzobispo de Toledo y varios señores Prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Regad a Dios en caridad por el alma de
Don Manuel Masía Marches
Comandante de Ingenieros
falleció en Valencia el 29 Diciembre 1923, a las doce horas
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
Su desconsolada esposa doña Francisca González, hermanos don Miguel, don José (ausentes), hermanos políticos doña Pilar, don Gregorio González y don Rafael Climent Paró, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos tan irreparable pérdida y ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las once y media, desde la casa mortuoria, Conde Salvatierra de Alava, 37, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.
No se reparten esquelas.

Ayuntamiento de Valencia

Comisión especial de Ensenche. Esta Alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio por quince días, para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico de tres cuartos.

de caballo de fuerza, en la casa número 52 de la calle de Corset, solicitada por don Vicente González, ter ruinando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 9 del próximo Enero.
Valencia 21 de Diciembre 1923.— El alcalde, Avilés.

INSECTICIDA MIJARES
Véase anuncio 11.ª plana

ocupar el amplio local del Circolo numerosísimas familias, entre las que no faltan las más caracterizadas por su representación social y abolengo aristocrático, y en hermoso concurso aplauden a los artistas al ofrendarles las primicias de su arte.

Es, en suma, el Circolo Alciroño, desde que la actual junta directiva dió un gran impulso a las obras de reforma, unyas ya realizadas, en proyecto otras, el sitio elegido por la aristocracia para sus reuniones familiares, y allí celebran sus fiestas, que animan con su alegría y sus encantos, las jóvenes más bellas de la ciudad. Tienen estas fiestas íntimas el atractivo de la improvisación. La fiesta organizada para celebrar la Nochebuena última, ofreció una nota simpatísimamente. Como atraídos por secreto resaca, se reunió la juventud toda, que se entregó al grato deporte de la conversación familiar primero, al baile después, formando vistosas parejas, de las cuales recordamos los nombres de las jóvenes y simpáticas señoritas Josefina Diego, Milagrito Esteve, Isabel Córdova, Adela Bultó, Conchita Bultó, Ina Ortuño, Mercedes Serrano, Maruja Peral, María Teresa Serrano, Maruja y Trini Redal, Rosarito Rosario, Amparito Simarro, Rita Morilla y Emilia Morilla.

Fiesta de alegres emociones, que tendrá repárase, seguramente el día de final de año, para celebrar con alegres transportes el fin de año y brindar prosperidades en el nuevo. El digno presidente señor Píera Rosario seguramente que lleva entre sus proyectos, el nobilísimo de emprender loable campaña de extensión cultural, mediante conferencias y otros medios, que eleven el nivel intelectual de este pueblo, tan necesitado de los buenos oficios de sus hombres más distinguidos.

El corresponsal.

Valencia

Continúa la temperatura benigna, si bien el día de ayer no fué tan espléndido como el anterior, pues comenzó con viento Noroeste y el cielo cubierto de nubes.

El termómetro señaló una temperatura mínima de 11 grados en la madrugada, y 19 a la sombra y 22 al sol, a la una de la tarde.

La presión barométrica fué de 763 milímetros, y la humedad relativa de 46 grados.

En la Diputación y en la Delegación de Hacienda no había ayer ninguna noticia digna de mención.

En el Gobierno civil, excepto varios partes de la Guardia civil, que damos cuenta en la sección de Sucesos, tampoco habían noticias para su publicación.

Mañana celebrará «Lo Rat-Pon» una junta general, a las siete y media de la tarde, para tratar de la aprobación de cuentas, y una vez sean aprobadas éstas, tomará posesión de la nueva junta de gobierno.

Hoy domingo, a las cuatro de la tarde, celebrará esta Sociedad una velada, bajo el siguiente programa: Audición por la renombrada Compañía «La Principal», de Cassá de la Selva (Gerona), que interpretará varias obras de su repertorio.

La representación de la comedia en un acto, de Peris Ceida, «La rosella», y como inocentada, la obra del mismo autor, «Sal de la Figuera», interpretada por once artistas valencianos, cinco de ellos internacionales.

En el entreacto hará su presentación el famoso prestidigitador señor Lacuspa.

Quedan invitados los socios y familias.

Coñac Flor de España. El mejor del mundo. Micó Hnos. Onteniente.

El secretario de cámara de este Arzobispado, canónigo don Félix Bilbao, marchó ayer mañana a Madrid, con objeto de pasar unos días al lado de su familia.

En el mismo tren marchó también a la Corte el mayor domo del Prelado don Joaquín Padilla.

Durante la corta ausencia del señor Bilbao, se ha hecho cargo de la secretaría de cámara don Joaquín Belda.

BODEGAS DE PATINILLAS.—Los mejores vinos y aceites. Cosecha propia. Germanías, 5. Teléfono 1.856.

Ayer quedó abierto el pago de la consignación del mes de Diciembre, en la habitación del Culto y Clero de esta diócesis, para los párrocos que presenten sus recibos al cobro hasta el 5 del próximo Enero.

CALMAN LA TOS, pastillas fórmula doctor MOLINER. Venta en farmacias. Pesetas 1'50 caja. Depositario: A. Gamir.

Como ya dijimos, mañana se celebrará en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados una solemne misa, ofrenda de la Antigua y Real Cofradía de Nuestra Señora de los Santos Inocentes Mártires y Desamparados, de acuerdo con el Prelado de la diócesis, en acción de gracias por la divina protección en las fiestas de la Coronación Pontificia de nuestra excelsa Patrona.

La fiesta comenzará a las diez y media de la mañana, oficiando el señor Arzobispo doctor Melo, y predicando don Juan Belda Pastor. La junta organizadora invita a todos los valencianos a esta fiesta de gratitud y de amor a la Santísima Virgen.

—Hoy domingo, de once a una de la tarde, tocará en el templo de los Vivieros Municipales, alternando con la Banda Municipal en el concierto, la laureada cebra orquesta La Principal, de Cassá de la Selva (Gerona), que, contratada por el Centro Catalá, como en años anteriores, para amenizar las presentes fiestas en su domicilio social, aprovecha la ocasión, según costumbre, para cederla a esta ciudad.

—Bragueros Ortopedia Clausules. San Vicente, 6.

—La Real Sociedad Española de Historia Natural celebró sesión en el Laboratorio de Hidrobiología, siendo presidida por el señor Roselló, asistiendo los señores Bógana, Bógani, Espulgues, Fornet, Meliá, Moróder, Morote, Puig y Pardo. El señor Verdaguer excusó su presidencia, por tener que concurrir al Ayuntamiento.

Fueron propuestos para nuevos socios los señores Maya Ramón y Espinosa Ventura, por el señor Bógani. Se acordó constara en acta el sentimiento de la Sociedad por el fallecimiento del socio señor Tarín Juaneada.

Acercas del hallazgo de restos de cerámica ibérica, tuvieron diversas manifestaciones los señores Morote, Puig y Bógani, y sobre riegos y cultivos en la Valles de Mandor, los señores Morote y Moróder.

El señor Pardo presentó un trabajo acerca de las lagunas de Almenara (Castellón), estudiando su fisiografía, flora y fauna, al que acompañaban varios croquis y fotografías.

En la mañana de ayer dió a luz felizmente un hermoso varón doña Pilar Farinós, esposa del acaudalado y popular industrial don Julio Balanzá.

Los padres del recién nacido reciben muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra más cordial.

En el teatro de San Vicente se celebrará hoy, a las tres, función de Belén, representado por los Iner familias, poniéndose en escena el drama histórico sacre-lirico-fantástico, en cuatro actos y un epílogo, dividido en quince cuadros, en verso, de gran aparato, original de don Vicente Nicolau Balaguer y música del maestro don Miguel Asensí, titulado «La hora de la redención o La derrota de Sultán», que tanto éxito ha alcanzado los días 26 y 27. No dudamos que toda Valencia pasará por el elegante teatro de San Vicente, a presenciar dicho Belén.

A las seis y media, sesión de cine, proyectándose la grandiosa film, en cuatro partes, titulada «La esposa mártir», y una cómica.

Se desea un socio que aporte 40.000 pesetas para industria establecida y acreditada en esta capital.

Informará don Luis Pérez Izquierdo, Pi y Margall, 29, de cuatro a cinco de la tarde.

Para la anemia, el Licor Laprade. El mejor y más agradable de los ferruginosos.

Mortuorias

Ayer falleció en nuestra ciudad doña Vicenta Liberat Pallás de Muñoz, señora de grandes merecimientos, que dedicó su vida a convertir su hogar en morada de paz y de felicidad cristiana. El Señor que la haya recibido en la región de la bienaventuranza, y que conceda a su esposo, hijos e hija política, nieto, hermano, hermanos políticos y sobrina, la resignación necesaria para soportar tal pesadumbre.

El culto y prestigioso comandante de Ingenieros don Manuel María Marchés entregó su alma al Señor, rodeado de su amatísima esposa doña Francisca González. Por su brillante historia profesional, su agradable carácter y clara inteligencia, mereció el afecto de cuantos le trataron. Séale la tierra leve, y reciban su mencionada esposa, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, nuestra sincera conoelencia.

Después de recibir los auxilios espirituales, pasó a mejor vida doña Teresa Millet Sandra, que deja en la tierra grandes afectos, por haber consagrado su existencia al bien y a la práctica de las virtudes cristianas. Acompañamos a su esposo don Manuel Marqués Soriano, hijos, hermano, hija política, nietos y primos en su acendrada pena.

En Alcaraz (Albacete) ha fallecido don Angel Yagüe Sánchez, siendo su muerte sendísima en aquella población, por haberse hecho acreedor a todos los afectos, por sus condiciones personales, su inteligencia y laboriosidad.

Unimos nuestra pesadumbre a la que sentirán en estos tristes momentos su esposa doña Micaela Massó, hijos, hija política doña María de los Desamparados de Guzmán y Pourrat, madre política ilustísima señora doña Teresa Chacón, viuda de Massó; hermanos políticos, sobrinos y primos. Descansen en paz el finado!

Notas de sport

Convoca a todos sus socios a junta general ordinaria en su domicilio social, calle de la Libertad, número 77, para el día 1.º de Enero próximo, a las nueve de la mañana, por primera convocatoria, y a las diez por segunda.—La Directiva.

CAMPO DE MESTALLA LA TEATRAL

Hoy, a las 11 de la mañana
COPA "C. D. CASTELLON"

Reserva C. D. Castellón contra Reserva Valencia F. C.

Entrada única, 1 peseta; señoras gratis

Esta tarde y el día 1.º de Enero, a las tres

EL MAYOR ACONTECIMIENTO INTERNACIONAL DE FOOT-BALL

El famoso equipo-campeón de Checoeslovaquia

A. C. SPARTA DE PRAGA

EL MEJOR EQUIPO AMATEUR DE EUROPA. Sus jugadores todos internacionales: Hochmann, Hojer, Steiner, Kolénaty, Kada, Perner, Sedlacek, Cerveny, Hajny, Dvovracek, Simonek, Stepan y Kopriva

CONTRA

VALENCIA F. C.

CAMPEON DE LEVANTE

NOTA.—El as de los guardametas, el gran Zamora, solamente jugará el match del día 1.º de Enero, dando por lo tanto satisfacción a los deseos expresados por la mayor parte de los deportistas valencianos, que deseaban que uno de los partidos lo jugase el equipo del Valencia completo alineándose el siguiente once:

MARIANO
SIMARRO PIÑOL
REVERTER ESTEVAN
RINO CUBELLS MONTES PERAL MARTINEZ

OLYMPIA :::: Lunes día 31 de Diciembre

Reparación del simpático saitarín RICARDITO TALMADGE en la divertida comedia

EL SEÑOR X

Otra gran producción del elegante atleta, que se hizo célebre en su primera película, ¡Oh, la cultura física!

Militares

Conforme anticipamos, ayer, a las diez y diez minutos, continuaron su viaje a Barcelona, en tren especial, los soldados del regimiento de Albuera, que habían pernoctado en nuestra ciudad, y que oportunamente dimos cuenta de su llegada.

En la estación fueron despedidos por el jefe de Estado Mayor señor Sabaté, jefe de día señor Vicario, comisario de Guerra señor González, jefe de transportes señor Trujols, ayudante del mayor de plaza teniente Agustí, con los oficiales y clases de vigilancia.

En los andenes había muchos de las familias de los soldados, que acudieron a despedirlos.

En el tren correo de Barcelona llegaron ayer 300 soldados licenciados de la cuarta región, que continuaron su viaje en el tren correo de Andalucía.

Ayer, en el expreso de Madrid, llegó el nuevo coronel del regimiento de Infantería de Mallorca, don Luis León, que se ha posesionado del mando de su regimiento, habiendo, por lo tanto, cesado en él el teniente coronel don Manuel García Benet.

En la orden de la plaza correspondiente al día de ayer se autoriza a los primeros jefes de cuerpo para conceder permisos, en el número que no se resienta el servicio, para Valencia y pueblos muy inmediatos, desde el 20 de los corrientes al 2 del próximo Enero.

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo segundo de la orden general de 9 de Noviembre de 1919, los primeros jefes de los cuerpos y unidades de esta guarnición remitirán en todo el día de hoy al Gobierno militar el horario que ha de regir en el próximo mes de Enero, señalándose a los actos que se expresan las horas que se indican: Diana, a las 6; relevo de la guardia, a las 9'30; primera comida a las 12; segunda comida, a las 19'30; presentación de sargentos, a las 23.

El regimiento de Caballería Victoria Eugenia presentará a la Mayoría de plaza del Gobierno militar, cinco camiones y 15 soldados, al mando de un sargento, para transportar utensilios de acuartelamiento, desde el cuartel de San Juan de la Ribera (Caballería) a la pajarera de Noumoles.

Esta mañana, en el cuartel de Caballería de Victoria Eugenia, después de la misa, prestarán juramento de fidelidad al estandarte los individuos que por cualquier circunstancia no lo hubiesen hecho.

ERAX TEATRO

A LAS 5'30 TARDE EL MAYOR ACONTECIMIENTO DEL AÑO

Doña Francisquita

A LAS 10 NOCHE
TRES GRANDES EXITOS DE ESTA COMPAÑIA
Los cadetes de la reina: Molinos de viento
El contrabando

TEATRO APOLO

Compañía VELASCO
Hoy domingo, a las 3'30, 6'15 tarde y 10'15 noche

Revista de Revistas

SELECCION DE LAS GRANDIOSAS REVISTAS
Arco Iris y La tierra de Carmen
Dividida en 3 actos y 13 cuadros, en la que figuran, además de lo más saliente de ambas obras, algunas escenas y números nuevos
Miércoles próximo, estreno de «La leyenda del beso», gran presentación!

LIRICO

EL FAROLERO

SHIRLEY MASON
Exclusiva del Programa Verdaguer

TEATRO RUZAFÁ

DOMINGO 30 DICIEMBRE :: A LAS 5'30
LOS AFRICANISTAS
LA DOGARESA
A LAS 10
LA GRANJERA DE ARLES
TENORIO MUSICAL

mes de Enero próximo los días 6, 14, 22 y 30.

—Servicio de la plaza para el día de hoy:

Jefe de guardia, capitán don Ramiro Llamas; parada, los cuerpos de la guarnición; jefe de día, teniente coronel de Guadalajara, don Matías Guirao; imaginaria, otro de

Mallorca, don Juan Carreras; visita de hospital, quinto capitán de Guadalajara; reconocimiento de provisiones, cuarto capitán del quinto de Zapadores; vigilancia especial, dos sargentos de Guadalajara; ordenanzas; para el jefe de día, Victoria Eugenia; servicio de transportes, Guadalajara.

Despacho de localidades al 20 por 100 :: Teatros, Toros y Foot-ball
SE RECIBEN INCARGOS
PI Y MARGALL, núms. 9 y 11 :: Teléfono 145
SERVICIO A DOMICILIO

El sopar del Raim LIRICO

¡Há que aprofitarse!

Si tú vols qu' en tres pesetes acabem alegre el añ, después del raim, begamse una botella Champañ.

Y espera, que si tú creus qu' es gastarse molls dinés, la millor sidra del mon amos costará nou quínsels.

Pero ¿qu' es ven tan barato, que no hu crec si no es probanto? Els ultramarins Olympia qu' están enfront del teatro.

En cara se me olvidaba dirte un' atra cosa bona: a dos pesetes el kilo ven el raim de Jijena.

Pues ché, ¿saps lo que te die? Que no es cuestió de esperarse; no siga que arribem tart. ¡Chicó!, há que aprofitarse.

HERNIADOS

Braguero regulador para hernias rebeldes, nuevos sistemas. Nuevo modelo de braguero de acero combinado con elástico. Creación de esta casa.

CRUZ BLANCA.—P. M. Benlliure, 5

El día en el Gobierno civil

El señor gobernador impuso ayer las siguientes multas:

De 75 pesetas, a los maleantes Manuel Pérez Peris y Francisco Bou Ponzoda, por blasfemar y escándalo; y a Teresa Pérez Sampedra, por faltas a la moral.

Encontrándose en esta ciudad, con motivo de las presentes Pascuas, debidamente autorizados, la mayoría de los delegados gubernativos de la provincia, el señor gobernador civil les recibió ayer tarde en su despacho, trazándoles la norma de conducta que han de seguir como representantes suyos en los partidos judiciales.

Los delegados se despidieron del señor gobernador, manifestándole que regresaban a sus destinos.

Fiesta de Reyes

En el Circolo de Bellas Artes reina gran entusiasmo con motivo de la organización de la Fiesta de Reyes, una de las que con más empeño toman parte muy activa los artistas valencianos.

El Ayuntamiento, con un altruismo que le honra, subvenciona este año al Circolo con la cantidad de mil pesetas.

El capitán general, la Cámara de Comercio, el Banco Hispano-Americano y otras entidades y muchos particulares, van ya remitiendo sus donativos.

Es de esperar que todas las autoridades y personas pudientes y Corporaciones ayudarán al Circolo de Bellas Artes en fiesta tan humanitaria como simpática.

Visitar las mejores atracciones de la Feria

Las Grutas Encantadas y Don Paquito

Situadas en el Luna Park

"Three Castles"

"Gold Flake"

"Herano"

"Flag"

Cine MODERNO

SALON DE MODA

Hoy, grandioso programa, hoy a las 3'30 tarde.

La preciosa película en 4 partes, La mujer enigma

De sensacional y sugestivo argumento, interpretado notablemente por la hermosa ALICE LAKE.

La preciosa cómica en dos partes, Juanito quiere ser papá

A las 9 noche:

LA DEVANADERA..... 5 partes
REVISTA PATHE..... 1 parte
LA MUJER ENIGMA..... 4 partes
JUANITO QUIERE SER PAPA..... 2 partes

Mañana: Grandes estrenos, entre otros, LA PIANISTA
Por la hermosa artista Alice Lake.

LIRICO

Sesión única desde las tres y media tarde.

Actualidades Gaumont

Crónica de sucesos

Un rato de expansión

Graciosa película.

¡GRAN ESTRENO!

El farolero

Admirable novela sentimental, llena de ternura y emoción, en la que hace una creación maravillosa la eminente ingeniera, rival de Mary Pickford, SHIRLEY MASON.

¡Cuidado, por favor!

Película cómica en dos partes

A LAS SEIS DE LA TARDE SE PROYECTARA EL MISMO PROGRAMA

Por la noche:

Actualidades Gaumont

Aventuras de una mu- chacha en Berlín

Drama de excepcional interés y de bellísimas fotografías, creación de la famosa LEE PARRY.

El farolero

La novela de la emoción y del sentimiento, creación de SHIRLEY MASON.

¡Cuidado, por favor!

PROGRAMA PARA MANANA

Un rato de expansión

Película cómica

¡SELECTO ESTRENO!

Lo que nunca muere

Preciosa comedia en cinco actos, de verdadero arte, creación de los célebres ALICE JOYCE y JHON DILLON.

¡GRANDIOSO EXITO! de

El farolero

La obra cinematográfica que es interesará desde las primeras escenas.

ESTRENO de la graciosísima película en dos partes,

El mejor libro

Sesión única desde las 3 tarde

Ultimo día de los episodios quinto y sexto de

Conquistadores del Oeste

Cuatro partes, por el caballista Arizona.

La estupenda cómica en 2 partes, Charlot en la calle de la Paz

Mañana lunes, estreno en Valencia

El tesoro de un Rey

por el actor español Antonio Moreno.

Lunes, a las 9'30 de la noche, la gran rifa de la fiesta de la «Uva».

A matrimonio sin hijos

En casa particular, situada en buena calle céntrica, se desea un matrimonio sin hijos, de buena conducta y que disponga de modesto sueldo.

Para "Las Provincias"

La Embajada del Cardenal Benloch

Los escolapios argentinos

Antes de cerrar la serie de pensamientos que, como fuerzas de atracción, me ligan a la Argentina...

Me refiero a los escolapios argentinos, españoles todos ellos, que en Buenos Aires, Córdoba, General Paz y Pontevédra están continuando...

Las Escuelas Pías de Aragón tienen una viceprovincia, formada por los Colegios de Argentina y Chile. No faltaron en Montevideo el vicario provincial Padre Juan Aljazar...

El Colegio Calasanz, que ocupa una manzana de la calle Senillosa, número 354, es una muestra de lo que logra el trabajo y la constancia...

En esta gran mansión escolapia, aparece la magnífica prestación ajena en la hermosa iglesia, que es centro y eje de ese soberbio palacio de la enseñanza que se está haciendo todavía.

La grandísima fábrica de la iglesia, que desde la fachada hasta el altar mayor, de mármol rebocado de jaspe y decorado de oro, produce una impresión regia, fué toda ella limonada de la opulenta y piadosísima señora doña Mercedes de Orli Basualdo...

Su hija y heredera de la señora Basualdo, doña Elisa Peña de Uribebarrea, recogió de su madre monibunda el encargo de favorecer a los Padres Escolapios, y lo cumplió con tal fidelidad, a pesar de tener numerosa familia...

Su Eminencia el Cardenal Benloch tuvo, en calidad de escolapio adoptivo, para tan aristocrática dama, atenciones y deferencias exquisitas: la bendijo, en cariñosa intimidad, rodeada de todos sus hijos...

Los escolapios argentinos se asociaron telegráficamente, en términos muy significativos, a los triunfos del Cardenal, y procuraron vívidamente, en la medida de sus fuerzas, acrecerlos. Bien es verdad que cuantos en dar gloria al Cardenal Benloch se ocupan, más la reciben que la dan.

Muchísima ilusión y empeño tuvieron los Padres Aljazar y Noguera, con los otros escolapios del Colegio Calasanz, en consagrar a su hermano mayor un día, haciéndole a la mesa y agasajándolo con una fiesta literaria: pretensión absurda desde el momento en que la vida del embajador hubo de elevarse a un plano superior...

No faltó, sin embargo, a la presidencia de la sesión literario-musical, que con gran pompa de decorado y extraordinaria expectación del público, se le dedicó, en amplísimo salón de fiestas, el viernes 23 de Septiembre, por la tarde.

En el local había un derroche de flores y de buen gusto. Al empeñar sonaron las notas de la Marcha Real y el Himno Argentino, que interpretó la música del Colegio y que el público oyó, como siempre, de pie. A Su Eminencia asistió, de escuela de honor, la escuadra de los Tiradores del Colegio. Hubo brillantes números orquestales, a los que se sumó, tal cual vez, selecta masa coral. El «Saludo al Cardenal», del alumno Alberto Domínguez, tuvo perfiles tiernos y brillantes.

Paróro, oportuno y elocuente, el ex alumno Manuel Orús. El Padre Palacios, alma de la fiesta y autor de los números literarios, pronunció brillantísimo y bien tallado discurso...

pa y los Andes, España y América, logrando repetidos premios en certámenes patrios de Sudamérica, y culminando hace tres años en el premio de la Raza. En América, sobre todo en la Argentina, tiene su público numeroso y decidido...

Por ser poeta que no ha llegado todavía al público valenciano, eslinamos oportuno un botón de muestra del joven escolapio, y lo tomamos de su «Canto a la Argentina», que hallamos en la segunda de sus citadas obras:

Salta por tus venas la sangre y la vida de la noble España, tu madre querida. Te dió con su lengua toda su bravura, Toda su hidalgura, toda su alma pura...

querida la asistencia del irresistible purpurado. Después de la comida en el Palacio Episcopal hubo recepción, dando una nota simpática la colonia española de dicha ciudad.

A las cuatro fué recibido Su Eminencia por el gobernador señor Cantillo, y ministros consejeros, y después, en la misma presidencia obsequió la familia del gobernador con un champagne al Cardenal y a su comitiva.

Recorrimos después, ya de regreso...

so, los campos argentinos, comentando las venturosas horas de aquella y sintiendo en los corazones muy honda gratitud al santo señor Obispo y al generoso y gentil gobernador de la bellísima ciudad de La Plata, capital de su provincia.

Amanció el día 30 de Septiembre. A unos días desiguales y lluviosos sucedió éste, luminoso y espléndido. A las ocho y media salía el eminentísimo Cardenal Benloch y Vivó, embajador del Papa y del Rey de España, de la gran urbe argentina...

Ninguno de los emisarios de España a la Argentina ha conmovido más hondamente a este pueblo incommovible ni ha elevado a mayor altura, ante su conciencia, el nivel de los prestigios hispanos; ni recibió más íntimas y delicadas pruebas de aprecio, tanto del Gobierno como de la familia del Presidente; ni procuró mayores enaltecimientos para la Iglesia y España.

Allí en la estación de Buenos Aires, mientras el tren partía, entre despedida triunfal, Revando a muchos personajes que acompañaron largamente a Su Eminencia, quedaba un perspicaz diplomático, diciendo entre los frenéticos aplausos de los muchedumbres esto, que quiero que no se olvide, y por eso lo repito: «En seis meses, este hombre haría la federación de todas las naciones hispano-americanas.»

CALASANZ RABAZA, Sch. P. Santiago de Chile 14-X-923.

HOTEL INGLES Reveillon 1923-24

Reina Victoria Hotel REVEILLON 1923-24 CENA DE LAS UVAS

Primera Feria Internacional de Muestras de la Habana (Cuba), del 9 al 24 de Febrero próximo

Interesa mucho a los industriales y exportadores, para ganar el importante mercado de Cuba, concurrir a la primera Feria Internacional de Muestras de la Habana, que se celebrará del 9 al 24 de Febrero próximo.

Interés mucho a los industriales y exportadores, para ganar el importante mercado de Cuba, concurrir a la primera Feria Internacional de Muestras de la Habana...

556 ESCALANTE.—OROS SON TRUNFOS. Chimo. Aixó es: ¡ma tú yo qué t'ha de dir! Concepción. ¡Cuánt animal t'ha fet Deul! Chimo. ¡Uhl! Concepción. Bonico visi has pres. En dirte cuansivol cosa que no t'agrà, ya estás fent: juh!, y pegant collars. Li sembles a un atre que yo conec (a Ortega). En quant hu reparen, te se burlará la chent. Chimo. Bueno: si algú me se burla, pegantll un palo, vorem... Concepción. ¡Saps qu'esta nit vach al teatret de les Sobreres, a casa Refino el cansalser? Chimo. A mi em dona alló desfisi. Concepción. No se divertim poquet yo y ma cosina, en dos novios que m'han ixit. El í es el chic de la botigueta que ya al cap d'este carrer. Un chic molt guapo. Chimo. ¡Uhl! Concepción. ¡Tini! ¡Uhl! Chimo. ¡Yo el visi te llevaré! Concepción. ¡Tot te dona pena! Chimo. El atre es l'afisionat que feu l'atra nit el «Juan Pascual» d'El Zapatero y el Rey. ¡Si veres yo y ma cosina lo qu'en los dos se riem! (¿Qué tal?) ¡En mí no es riurfeuf! Les dones no mes volem que el home siga un monot pera divertirte en cil y ferlo patir; si tots tingueren el pensar meu, en conte de paraletes meloses, en vore chent

PARA REYES : JUGUETES GRAN EXPOSICION EN TODA CLASE DE JUGUETES COMERCIO "EL TAMBOR" FRANCISCO CIRUJEDA LONJA, 1 AL 7

Patronato de Casas para Obreros

Bajo la presidencia de don Ramón de Castro, celebró anoche sesión ordinaria la Sociedad Constructora de casas para obreros.

El señor Castro dió cuenta a la junta de su información oral ante el Instituto de Reformas Sociales con motivo de la reforma de la ley de Casas baratas de 10 de Diciembre de 1921, que triste es confesarlo, no ha producido resultado alguno en la resolución del interesante problema de la escasez de viviendas de buenas condiciones higiénicas para obreros y clases modestas.

En la imposibilidad de reseñar todos los puntos que abarca la notable e interesante información del señor Castro, entresacamos los más interesantes.

1.º Que debe mantenerse sin alteración alguna el máximo de ingresos de 6.000 pesetas anuales por todos conceptos para los beneficiarios de casa barata que fija la vigente ley y Reglamento.

2.º Que las Sociedades constructoras de carácter benéfico que verifiquen sus concursos de adjudicación de viviendas con arreglo a las normas de sus Estatutos, aprobado por la superioridad, quedarán exentas de las obligaciones de presentar los expedientes de beneficiarios de casa barata a que se refiere dicha ley.

3.º Las entidades constructoras de carácter benéfico, que no persigan finalidad directa ni indirecta de lucro, disfrutarán de los beneficios de la subvención directa y de los préstamos del Estado.

4.º Que se autorice a las Juntas locales de casas baratas para la aprobación de Estatutos y Reglamentos de las entidades constructoras, así como también la aprobación de los terrenos para edificar, atribución que tenían las antiguas Juntas de Fomento, con el fin de abreviar esta tramitación.

5.º Que se amplíe el crédito de cien millones de pesetas que establece la vigente ley para préstamos a las entidades constructoras de casas baratas, por ser insuficiente el actual para la resolución del problema.

6.º Reducir el interés de estos préstamos al 2 por 100 anual, con facultad al Gobierno para reducirlo al 1 por 100, para cubrir los gastos de administración, pues el actual tipo del 3 por 100 para amortizar en un período de 25 ó 30 años, encarece considerablemente el coste de las casas, teniendo que satisfacer los adjudicatarios cuotas de amortización bastante elevadas.

7.º Que las Sociedades que tengan terminados sus proyectos y concedida la calificación condicional de casa barata, soliciten dichos préstamos sin necesidad de esperar a los concursos, que deberán suprimirse, pues que hace ya dos años que se promulgó la vigente ley, y todavía no se ha anunciado ninguno.

8.º Que se aumente la cuantía de dichos préstamos al 70 por 100 sobre el valor de los solares y al 90 por 100 cuando se trate de casas ya edificadas o proyectos a realizar, sirviendo de base en este caso el presupuesto aprobado al obtener la calificación condicional de casa barata.

9.º Que dichos préstamos se concedan para grupos de diez casas como mínimo.

10.º Que se admitan como garantía de estos préstamos las casas dadas en amortización por las entidades constructoras, sin necesidad de autorización de los amortizadores, por los plazos pendientes de pago en el momento de solicitar el préstamo.

11.º Que se suprima en su totalidad el capítulo referente a la garantía de renta a los propietarios para darlas en alquiler barato, por la difícil aplicación de sus preceptos, e ineficacia para la resolución de este problema.

En virtud de la autorización concedida al Consejo de Patronos por la junta general de accionistas en sesión celebrada el día 4 de Febrero de 1921, y en cumplimiento a lo preceptuado en el artículo cuarto de los Estatutos por que se rige dicha institución, se procedió al sorteo de la décima parte de las acciones suscritas, habiendo correspondido la amortización a los siguientes títulos:

Serie A, números 180, 136, 199, 190, 131, 137, 191, 133, 138, 195, 194, 192, 134, 139, 141, 148, 185, 196, 193, 135, 142, 145, 149, 186, 198, 197 y 140.

Serie B, 18, 111, 19, 30, 73, 76, 112 y 119.

Los poseedores de las acciones reseñadas deberán presentarla para su amortización en la secretaría del Patronato, calle de Pi y Margall, 1, principal, todos los días laborables, de cuatro a siete de la tarde, durante un período de treinta días, que finalizará el 30 de Enero próximo, a las siete de la tarde, transcurrido el cual sin haberlo verificado, se entenderá que renuncian a la amortización de sus títulos en favor de esta Sociedad.

La junta felicitó cariñosamente al señor Castro por su laboriosa formación, y después de aprobar varios asuntos del despacho ordinario, levantó la sesión.

El plazo de inscripción termina el 5 de Enero próximo.

El plazo de inscripción termina el 5 de Enero próximo.

El plazo de inscripción termina el 5 de Enero próximo.

El plazo de inscripción termina el 5 de Enero próximo.

El plazo de inscripción termina el 5 de Enero próximo.

El plazo de inscripción termina el 5 de Enero próximo.

El plazo de inscripción termina el 5 de Enero próximo.

El plazo de inscripción termina el 5 de Enero próximo.

El plazo de inscripción termina el 5 de Enero próximo.

El plazo de inscripción termina el 5 de Enero próximo.

El plazo de inscripción termina el 5 de Enero próximo.

El plazo de inscripción termina el 5 de Enero próximo.

El plazo de inscripción termina el 5 de Enero próximo.

El plazo de inscripción termina el 5 de Enero próximo.

El plazo de inscripción termina el 5 de Enero próximo.

El plazo de inscripción termina el 5 de Enero próximo.

Información municipal

RECAUDACION. Por arbitrio de carnes: Matadero general, 7.815'18 pesetas; matadero del Grao, 658'08; matadero del Caballal, 418'06; matadero de Benimámet, 6; estaciones sanitarias, pesetas 1.136'81.

Por análisis y examen de substancias, 641'60. Por circulación rodada, 650. Por arbitrios extraordinarios, pesetas, 1.614'25. Por bebidas, 3.829'90. Total: 16.769'88 pesetas.

INSTALACION DE MOTORES. Comisión especial de Ensanche. Esta Alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio, por quince días, para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de una estación transformadora de 200 kilovatios de capacidad en la calle de Fresquet (Huerto del Llioner), solicitada por la Cooperativa Popular Eléctrica S. A., terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 10 de Enero próximo.

Valencia 23 de Diciembre de 1923. —El alcalde, Avilés.

Comisión especial de Ensanche. Esta Alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio, por quince días, para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico de medio caballo de fuerza, en la casa número 21 de la calle del Doctor Monserrat, solicitada por don Luis García, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 3 del próximo Enero.

Valencia 14 de Diciembre de 1923. —El alcalde, Avilés.

CONCURSO. La Alcaldía de esta capital anuncia en el Boletín Oficial de esta provincia, de 21 del actual, la provisión por concurso entre los veterinarios municipales de una plaza de inspector municipal de Higiene Pecuaria, dotada con el haber anual de 550 pesetas, de conformidad con la ley de Epizootias, concediéndose un plazo de 30 días, a contar desde el día de la publicación de esta providencia para la presentación de solicitudes optando a dicha plaza.

LAS LISTAS DE COMPROMISARIOS. En cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 25 y 26 de la ley Electoral para senadores, durante los días del 1 al 20 de Enero próximo, estarán expuestas al público, en el negociado de Estadística (planta baja de las Casas Consistoriales), las listas de electores de compromisarios para senadores que han de regir en el año 1924, a fin de que los interesados formulen las reclamaciones sobre inclusión o exclusión como electores en dichas listas.

Papelería BOTELLA SAN VICENTE, 141. Cajas con papel y sobres, buenas clases, precios económicos. Objetos de escritorio y dibujo.

"CAPSTAN" "PICADURA" "CIGARRILLOS" Legítimo tabaco inglés

OROS SON TRUNFOS O UN SOLERO DEL MORTET JUGUETE EN UN ACTO Y EN VERSO estrenado con buen éxito en Valencia, en el Teatro de la Princesa, la noche del 6 de Abril de 1878

STADIUM -- CAMPO DEL GIMNASTICO F. C. GRANDES PARTIDOS DE FOOT-BALL

DICIEMBRE

31

LUNES

A las tres de la tarde

DEUSCHER de Praga

(Formidable equipo húngaro que cuenta con varios internacionales, entre ellos el formidable delantero SCHAFFER, verdadero caso europeo, procedente del WACKER, de Munich)

CONTRA

GIMNASTICO F. C.

(Primer lugar del campeonato regional)

ENERO

1.º

MARTES

A las tres de la tarde

SZOMBATHELY DE HUNGRÍA

(Segundo lugar en el campeonato de su nación)

CONTRA

GIMNASTICO F. C.

que alineará sus mejores equipos

ENERO

6

DOMINGO

A las tres de la tarde

EN CALIFORNIA

Un monumento a Isabel la Católica

Secundando una iniciativa del famoso escenógrafo Amalio Fernández, que se encuentra en California, las damas de aquella colonia española, así como las de Nueva York, y el hispanófilo mister Charles F. Lummis, han acogido con entusiasmo la idea de erigir un monumento a Isabel la Católica en Los Angeles.

Amalio Fernández, según publican los periódicos de Los Angeles, brindó su iniciativa a la Infanta doña Isabel, tan españolísima y tan orgullosa de llevar y honrar el mismo nombre de la Reina Católica, y Su Alteza, aceptando con el mayor entusiasmo el proyecto, se dispone a apadrinarlo. Para realizar ese proyecto quiere Amalio Fernández que se abra una suscripción nacional en España, contribuyendo a ella todas las mujeres españolas. Será así el monumento de Isabel la Católica un regalo que a California harán las mujeres españolas, rindiendo con ello un homenaje insólito a la memoria inmortal de la Soberana que hizo posible el descubrimiento de América al apoyar a Cristóbal Colón en su magna aventura.

En su última sesión, el Centro Asturiano de Nueva York acordó sumarse a secundar la iniciativa del escenógrafo Amalio Fernández, haciendo propaganda entre el elemento femenino para el mayor éxito de la erección del monumento a Isabel la Católica.

También en el salón-teatro del Centro Asturiano se celebró un festival, poniéndose en escena *Malvata*, de los Quintero, que obtuvo una excelente interpretación.

la Guerra, los cuales desempeñarán su cometido además del que les ha asignado en sus respectivas dependencias.

Para la formación de este Registro general de Cartografía, toda dependencia del Estado, Mancomunidad, provincia o Municipio, y las entidades particulares que reciban subvenciones oficiales, remitirán a la mayor brevedad posible, y en adelante cada cinco años, el inventario de toda clase de datos sobre su importancia y características.

Para conseguir la indispensable relación de todos los organismos oficiales encargados de estos trabajos, funcionará una Junta denominada Consejo Superior Geográfico, de la que serán:

Presidente, el inspector general de Cartografía.

Vocales: los directores del Instituto Geográfico y del Depósito de la Guerra; un coronel jefe de sección de Estado Mayor Central, un ingeniero geógrafo subdirector del Instituto Geográfico, el coronel o el teniente coronel jefe del negociado de Fortificación y Archivo de planos de la sección de Ingenieros del Ministerio de la Guerra, los jefes técnicos del Catastro de Hacienda, un representante de cada uno de los servicios de Obras públicas, Minas, Montes y Agronómicos, nombrados por el Ministerio de Fomento; un jefe del cuerpo general de la Armada, en representación de las comisiones Hidrográficas; un jefe de Estadística, que nombrará el Ministro de Trabajo.

Secretarios: el ingeniero geógrafo y el jefe del Depósito de la Guerra, encargados del Registro general de Cartografía.

FUTBOL

En Mestalla

Esta mañana, a las once, se celebrará un interesantísimo match en el que se disputarán definitivamente la posesión de la copa Castellón los equipos reservas del Club Deportivo de Castellón y del Valencia F. C.

Por la tarde, a las tres, se celebrará el primero de los dos grandes matches internacionales organizados por el Valencia F. C. con el famoso Sparta de Praga, el mejor de los equipos europeos.

El entusiasmo y expectación que han despertado estas magnas exhibiciones de los formidables maestros del futbol asociación entre los deportistas valencianos, es enorme, augurando el gran ambiente deportivo que representan estos matches cuando la consagración definitiva del futbol valenciano.

El equipo que hoy alineará nuestro Club campeón, será el siguiente: Mariano, Simarro, Píñol, Marín, Reverter, Estevan, Rino, Cubells, Montes, Peral y Martínez. Zamora, el mejor de los guardametas, tomará parte en el match que se jugará el día 1.º de año, dando así satisfacción a los deseos expresados por numerosos aficionados de que jugasen un partido todo jugadores valencianos, sin esfuerzo alguno, con el fin de jugar la potencialidad formidable del Sparta sobre la de los entusiastas equipos del Valencia F. C.

De diez a una de la mañana se despacharán localidades y entradas

en las taquillas del domicilio social del Valencia F. C., Paz, 28, bajo, devolviéndose a las mismas horas el importe de las entradas y localidades a todos aquellos señores que no estén conforme con la sustitución de Zamora; advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo, no tendrán derecho a reclamación alguna.

En el Stadium

El Gimnástico F. C. está de enhorabuena. Ha concertado cuatro partidos de futbol con dos equipos de lo mejor que existe en Europa: el Deutscher F. C. de Praga y Szombathely de Hungría.

Dos onces capaces de quitar el humor al equipo más valiente.

Estos partidos se celebrarán los días 31 y 1.º de Enero, el Deutscher F. C.; y el 5 y 6 de Enero, el Szombathely.

Sin perjuicio de ir dando al público en sucesivos días noticias de estos dos grandes equipos, diremos hoy algo de lo que sabemos.

El Deutscher ha vencido en España y la selección aragonesa, por 7 a 0, y también venció no hace muchos días a la Real Sociedad de San Sebastián.

Cuenta con varios internacionales, entre ellos al delantero centro Schaffer, seleccionado europeo, procedente del M. T. K.

El Szombathely de Hungría figura en el segundo lugar en el campeonato de su nación, y ha vencido al M. T. K. por 3 a 1.

Estos son, a la ligera, algunos datos de lo que son estos equipos que vienen a luchar con nuestro Club decano Gimnástico F. C., y que figurando éste, como figura, a la cabeza del presente campeonato, no dudamos ha de poner todo lo que pueda de su parte para dejar en buen lugar al futbol valenciano, sin refuerzos ni ingerencias de ninguna clase.

Para esta mañana

A las nueve y once de esta mañana, se celebrarán en el Stadium dos partidos de campeonato entre las segundas y terceras del Gimnástico F. C. y Athletic F. C.

Campo del Athletic

Pasado mañana, 1.º de año, tendrá lugar en este campo un interesante encuentro de futbol entre el Cervantes de Castellón y el primer equipo del club propietario.

El partido empezará a las once de la mañana, siendo de esperar que los aficionados que asistan a presenciar este match salgan altamente satisfechos, ya que por tratarse de un partido desafío, ambos onces se hallan poseídos del mayor entusiasmo para alcanzar la victoria.

Bancario F. C.

Hoy domingo, a las tres en punto de la tarde, se celebrará un interesante partido de campeonato entre los primeros equipos del Sagunto y del Bancario.

Precios económicos. Señoras y socios gratis.

Se comunica a los señores socios que el día 31, a las nueve de la noche, se celebrará una general extraordinaria en el domicilio social, Zaragoza, 10, bajo, para tratar de la inauguración del nuevo campo de deportes.

Ropero de Santa Victoria

Parroquia de San Pedro

El día 24 del corriente tuvo lugar el reparto de ropas a los pobres de la feligresía de la parroquia de San Pedro, llevándose a sus respectivos domicilios las prendas de ropas que se han recogido.

Gracias al celo y caridad de las señoras que componen dicha junta y de las señoras caritativas que contribuyen con sus donativos con prendas de ropas y limosnas en efectivo, unidas a la caridad del virtuoso vicario don Vicente Serrador, que llevado de su grande caridad y celo sabe dónde se encuentra la verdadera necesidad, el número de prendas de ropas recogidas ha alcanzado este año una cifra muy respetable.

A continuación tenemos el gusto de consignar los nombres de las señoras que han contribuido con sus donativos a aliviar las necesidades de muchos pobrecitos:

Presidenta doña Concepción Fuertes de Martí, con sus vicepresidentas doña Matilde Monleón de Llorente, doña Concepción Giner de Ollag, doña Consuelo Moróder de Pérez-Caballero, doña Amparo Salfont de Montesinos, doña María Monforte, doña Dolores Bononat, viuda de Lechón.

Han contribuido, además, con sus donativos en ropas, la marquesa viuda de Colombia, doña Ana Penelas, viuda de Ferraz; doña Ana Tatay, viuda de Garrido; doña Amparo Soler de Unabeytia, doña Concepción Nieulant de Corbi, doña Concepción y Amparo Ramírez Teruel, doña Rafaela Meliana de Zaragoza, doña Guadalupe Díez, viuda de Alcántara; doña Pilar León de Gómez de Barreda, doña Amparo Márquez de Agustín, doña Elisa Sister de Fajes, doña Filomena Sister de Riela, doña Leonor Montagud, doña Angelina Fuertes, viuda de Garrido; doña Emilia Ros, doña Clementina y doña Carolina

de Llano, doña Elvira Oñate, viuda de Giner; doña Dolores Zarambide de Maigues, doña Virginia Casanovi, viuda de Vallarín; doña Victoria Gasco de Prefaci; doña Ana Viados de Marco, D. José Pisco del da de Valledubres; doña Concepción Escofet de Ibarra, doña María da de Uzurum, doña María Ricard de Sancho y doña Josefina Arizón de Adrián Lafuente.

La señora presidenta, doña Concepción Fuertes de Martí, y demás señoras de la junta, dan las más expresivas gracias a las señoras que han contribuido con sus donativos, y Dios les compensa la caridad y premie su amor al prójimo.

Parroquia de San Juan y San Vicente

El sábado 22 se verificó el reparto de las prendas del Ropero de Santa Victoria, en la iglesia de San Juan de la Ribera.

Y después de una breve, oportuna y sentida plática del señor vicario de dicha parroquia, fueron socorridos doscientos pobres.

Forman la junta las señoras doña María Dasí, viuda de San Gil; doña Isabel Gómez, viuda de González; doña Manuela Galindo de González, doña Juana Luccioni de Camoin, doña Everilda Suárez, viuda de Olcina; doña Teresa Moreno de Noguera, doña Amparo Maigues de Ballester.

Y las señoras doña Herminia Paz de Zamora, doña María Villaplana de Ribarrocha, doña Teresa Benorra Llango, doña Teresa Llango, viuda de Honorá; doña Emilia Moreno de Vidal, doña Amparo Tarazona de Roselló, doña Rosa Almerich, doña Elisa Royo de Galego, doña Francisca Sánchez de Amado, doña Asunción Martínez, doña Amelia Prats de Villalba, doña Amalia Amado, señorita de Miralles, doña Rafaela Camoin, doña Isabel Camoin, doña Eugenia Aldaia de Llanas, doña Marina Samper, doña Isabel Samper, señora de Terán, señora de Vidal, señorita de Crumier, don Federico Samper, señora Isabel Docas, doña María Valencia de Leno, doña Rosario de Losada, doña Concha Ibáñez, doña Enriqueta Alegría, doña Amalia Roberi, doña María Robles de Viciano, doña Vicenta Ferrer de Robles, doña Pepita Comín de Ferrer, doña Mari de Alcañiz de Aranda, doña Carolina Liberós de González, que con sus donativos contribuyeron a que se reunieran quinientas prendas de ropa.

Se comunicó a los señores socios que el día 31, a las nueve de la noche, se celebrará una general extraordinaria en el domicilio social, Zaragoza, 10, bajo, para tratar de la inauguración del nuevo campo de deportes.

Servicios sanitarios

Los servicios prestados por el cuerpo municipal de Sanidad durante el pasado mes de Noviembre han sido los siguientes:

Beneficencia domiciliaria.—Enfermos asistidos, 695; visitas practicadas, 4.430; recetas formuladas, 1.221.

Casas de Socorro.—Accidentes, 562; enfermos asistidos en la consulta pública, 285; vacunados, 251; revacunados, 868; casa de Socorro del Museo: número de visitas y curaciones, 873; casa de Socorro de la Gloria: número de visitas y curaciones, 463; casa de Socorro del Puerto: número de visitas y curaciones, 536; casa de Socorro de Zurata: número de visitas y curaciones, 540.

Servicio de especialidades.—Enfermos asistidos: Estomatología (casa de Socorro del Museo), 184; curas practicadas, 283; ídem (casa de Socorro de la Gloria), 121; curas practicadas, 274; ídem (casa de Socorro del Puerto), 19; curas practicadas, 39; ídem (casa de Socorro de Zurata), 72; curas practicadas, 140. Instituto Policlínico: Oftalmología, 83; curas practicadas, 30; cirugía oto-rino-laringológica, 30; curas practicadas, 358; ídem Ginecología, 16; curas practicadas, 352; ídem Neuropatología, 15; curas practicadas, 94; ídem Urología, 3; curas practicadas, 24.

Sección de Tocología.—Partos asistidos, 43; abortos, 8; otros servicios, 49.

Laboratorio Químico.—Análisis de aguas, 38; ídem de alimentos y bebidas, 57; ídem de muestras analizadas, 95; de las cuales han resultado buenas 36, y malas 60. En establecimientos de venta: número de visitas, 1.635.

Laboratorio Bacteriológico.—Análisis de aguas, 35; ídem de productos patológicos, 39; personas vacunadas contra la rabia, 12; ampollas de vacuna antirrábica facilitadas, 55; ídem de suero fisiológico, 20.

Consultorio Municipal de Niños.—Leche facilitada, 1.539 litros; niños sacados, 63; enfermos asistidos en la Policlínica, 171.

Sección de Desinfección.—Vivientes desinfectados, 3.560; ropas ídem, 358.

Inspección municipal de Sanidad de distritos.—Inspección de locales públicos, 83; ídem privados, 102; otros servicios, 29.

Sección de Veterinaria.—Inspección veterinaria. En los Mataderos: Reses reconocidas y sacrificadas, 22.109; ídem desechadas o inutilizadas, 31; carnes y vísceras inutilizadas: pulmones, 142; hígados, 223; carne, 71; setas, 3.012. Inutilizaciones en los mercados, 46; aves, puestas, etc., 194 kilos; embutidos, 759; jamón, 194 kilos; 420; leche, 78; carne, 14; despojos, número 18; raciones, 8; mariscos, 50 kilos; huesos, número 724.

En la Filarmónica

Cuarteto de Budapest

Mozart pasó ayer por la sala. Y el genio alado, la sutil divinidad de su inspiración, no pareció en su centro. Huele mucho nuestro ambiente a benzinas de automóvil y a impaciencia de nuevo rico, para que Mozart se adueñe de los corazones.

Y cuidado si Mozart fué bien interpretado por los del Cuarteto de Budapest. Bien acreditada tienen su maestría, y ésta brilló soberanamente durante todo el concierto. Pero en Mozart, la claridad de agua de manantial puro que tenía la ejecución, se sobrepasa a todo elogio. Y la emoción de arte se realizaba plenamente.

Un Mozart que sonríe! Si: ¿por qué no? La gente se acostumbra a encontrar «un solo aspecto» en cada artista, y por fuerza hay que someter a él toda la producción de música. Ya se sabe: la melancolía de Chopin, el gesto hurao de Beethoven, la tristeza de Mozart, fivo, un sentimental, sí, pero también un «muchacho» divertido. Véase una carta a su mujer, llena de frases sin sentido y acabadas con el grito «snai», final de todas sus alegrías:

«Entre tanto—dice,—no puedes darme mayor placer que el de verte satisfecha y contenta; porque solo con saber que positivamente nada te falta, todas mis penas me son agradables y estimadas... Y ahora, que sigas buena. Aprovéchate de mis pocos comensales, y que os acordéis y habléis con frecuencia de mí. Quédeme siempre como yo te quiero, y sé tú siempre mi «Stanzi Marini», como yo seré siempre tu «Stu, Kaller paller!, Schip, Schnap, Schnur,

Schnepeper!, ¡Snai!»

¡La divina niñería del genio! Segunda parte: Borodin. El gran artista, el gran músico, el genial iniciador de nuevos horizontes musicales, el adivinador de armonías y melancías maravillosas... y el sabio químico y médico, director de un hospital de mujeres, descubridor de un sistema para obtener el fluoruro de benzol... ¡Y que escribiera sus grandes obras aprovechando los ratos de ocio que la ciencia le dejara! ¡Caso extraordinario el de Borodin! Decía que no tenía tiempo para escribir música, cuando se hallaba libre de sus funciones científicas, o sea cuando estaba acatarrado; y aún añade que la famosa «Sinfonía segunda» y este «Cuarteto», fueron incubados entre toses y carrasperas, por lo que los alumnos del maestro significabanle el deseo de que no empeorase, pero que no mejorase...

Y así, la fiebre del cuerpo se transmite a la producción musical, y aparece ésta llena de fuego. Y con todo color, con toda vida, ejecutó la obra el Cuarteto de Budapest, con un «muchacho» divertido. Véase una carta a su mujer, llena de frases sin sentido y acabadas con el grito «snai», final de todas sus alegrías:

«Entre tanto—dice,—no puedes darme mayor placer que el de verte satisfecha y contenta; porque solo con saber que positivamente nada te falta, todas mis penas me son agradables y estimadas... Y ahora, que sigas buena. Aprovéchate de mis pocos comensales, y que os acordéis y habléis con frecuencia de mí. Quédeme siempre como yo te quiero, y sé tú siempre mi «Stanzi Marini», como yo seré siempre tu «Stu, Kaller paller!, Schip, Schnap, Schnur,

pre tu «Stu, Kaller paller!, Schip, Schnap, Schnur,

Schnepeper!, ¡Snai!»

no practicar más la música de cámara, signo de distinción y de elegancia suprema?

Y así, la fiebre del cuerpo se transmite a la producción musical, y aparece ésta llena de fuego. Y con todo color, con toda vida, ejecutó la obra el Cuarteto de Budapest, con un «muchacho» divertido. Véase una carta a su mujer, llena de frases sin sentido y acabadas con el grito «snai», final de todas sus alegrías:

«Entre tanto—dice,—no puedes darme mayor placer que el de verte satisfecha y contenta; porque solo con saber que positivamente nada te falta, todas mis penas me son agradables y estimadas... Y ahora, que sigas buena. Aprovéchate de mis pocos comensales, y que os acordéis y habléis con frecuencia de mí. Quédeme siempre como yo te quiero, y sé tú siempre mi «Stanzi Marini», como yo seré siempre tu «Stu, Kaller paller!, Schip, Schnap, Schnur,

Schnepeper!, ¡Snai!»

¡La divina niñería del genio! Segunda parte: Borodin. El gran artista, el gran músico, el genial iniciador de nuevos horizontes musicales, el adivinador de armonías y melancías maravillosas... y el sabio químico y médico, director de un hospital de mujeres, descubridor de un sistema para obtener el fluoruro de benzol... ¡Y que escribiera sus grandes obras aprovechando los ratos de ocio que la ciencia le dejara! ¡Caso extraordinario el de Borodin! Decía que no tenía tiempo para escribir música, cuando se hallaba libre de sus funciones científicas, o sea cuando estaba acatarrado; y aún añade que la famosa «Sinfonía segunda» y este «Cuarteto», fueron incubados entre toses y carrasperas, por lo que los alumnos del maestro significabanle el deseo de que no empeorase, pero que no mejorase...

Y así, la fiebre del cuerpo se transmite a la producción musical, y aparece ésta llena de fuego. Y con todo color, con toda vida, ejecutó la obra el Cuarteto de Budapest, con un «muchacho» divertido. Véase una carta a su mujer, llena de frases sin sentido y acabadas con el grito «snai», final de todas sus alegrías:

«Entre tanto—dice,—no puedes darme mayor placer que el de verte satisfecha y contenta; porque solo con saber que positivamente nada te falta, todas mis penas me son agradables y estimadas... Y ahora, que sigas buena. Aprovéchate de mis pocos comensales, y que os acordéis y habléis con frecuencia de mí. Quédeme siempre como yo te quiero, y sé tú siempre mi «Stanzi Marini», como yo seré siempre tu «Stu, Kaller paller!, Schip, Schnap, Schnur,

The Laxo

Es el mejor y el más económico de todos los purgantes vegetales

DOCTOR RASUREL LANA Y TURBA



UNICO DEPOSITO PASAJE RIPALDA VALENCIA

The Laxo

Es el mejor y el más económico de todos los purgantes vegetales

DOCTOR RASUREL LANA Y TURBA

Hoy publicará la Gaceta un real decreto por el cual se dispone que desde esta fecha el Instituto Geográfico dedique su máximo esfuerzo a los trabajos de toda índole referentes al mapa nacional a escala de 1 por 50.000, reduciendo con este motivo todos los trabajos de carácter geográfico y los geofísicos al mínimo indispensable, dando preferencia a cuantos representen compromiso internacional. Dispone al mismo tiempo dicho decreto que en lo sucesivo el nombramiento de director del Instituto Geográfico recaerá en un ingeniero geógrafo, elegido por el Gobierno.

En la confección del referido mapa nacional, y con objeto de intensificar los trabajos del mismo, colaborará el Depósito de la Guerra. A fin de establecer la debida coordinación de trabajos relativos al mapa nacional y tener constantemente conocimiento de toda clase de mapas y planos topográficos, se crea la Inspección y Registro general de Cartografía, afecta al Estado Mayor Central del Ejército y a cargo de general segundo jefe del mismo, auxiliado por un ingeniero geógrafo y un jefe del Depósito de

REPARTO

PERSONAJES	ACTORES
CONCEPCIÓN	Sra. Nadal.
ORTEGA	Sr. Mora.
CHIMO	» Bolívar.
SEÑOR DIEGO	» Contreras.
PEPICO	» Sánchez.

ACTO ÚNICO

Sala decentemente amueblada. Puerta al fondo y laterales; al levantarse el telón, aparecen en escena: Concepción, sentada junto a un velador, cosiendo una tubina; y Chimo, sentado al lado opuesto

ESCENA PRIMERA

Concepción y Chimo

Concepción. Ya li ha mudat les bolchaques y el coll; fentli un sursidet a estes arnes, quedará la tobinaeta prou be. Mon pare, si yo em casara, no se que sería d'ell; ¿tú saps? Pea pegarli punts no tinc prou mans ni prou temps; y ell, mentres, pasa les hores chuant al solo en l'Hortet. ¡Beneit siga el tal solo! ¡Cuán aborrida me té! Sempre parlantme de trunfos y chuaes, que yo ni entenc ni ganes. Es un deliri... ¿Pero tú no me dius res? ¿Yo...?

Chimo. Ningú del mon creurá que pugues ser così meu, al vorem tan desixida y a tú tan sompo.

INFORMACION GENERAL

Disposiciones oficiales

El Diario de la Guerra publica las siguientes:

Ordenando que el coronel de Estado Mayor don Ramón Mucientes pase en ascenso a segundo jefe de Estado Mayor de la Capitán general de la tercera región.

Idem que el teniente coronel de Estado Mayor don Alfonso Ramón Casañas pase en ascenso a situación de disponible en la tercera región.

Idem que el teniente coronel de Caballería don Basilio Losada pase a la segunda región como delegado gubernativo en Baena (Córdoba).

Idem el comandante de Intendencia ascendido don Juan Grefol pase del servicio de transportes en Ceuta, a las oficinas de Intendencia de la tercera región.

Idem que el fidei también ascendido, don Ignacio Gil Gil, pase del Parque regional de la tercera región a jefe administrativo de plaza en Orense.

Nombrando ayudante de campo del subsecretario de la Guerra al comandante de Infantería don Juan Bigné.

Cese en el cargo de fidei del divisionario señor Suárez Inclán, el comandante de Infantería don Enrique Suelvas, sustituyéndole el teniente coronel don Santiago Olaso.

Nombrando ayudante del general don Alfonso Feijó al comandante de Infantería don Julio Castro.

Idem del intendente don Cayetano Tarmen al comandante don Luis Ruiz.

Idem del inspector de Sanidad don José Pastor al teniente coronel médico don Rafael Alcaide.

Quedan disponibles en la tercera región el teniente coronel y el comandante de Infantería don Juan Maxia y don Justo González, ayudantes del general Vives.

Cese del comandante de Infantería don Ramón Lias de ayudante del general Vallejo.

El Presidente

Se ha recibido un telegrama en la Presidencia del delegado gubernativo de San Juan de las Abadesas indicando que se ha cambiado el nombre de la plaza de la Constitución por el de Directorio militar.

Vistaron al Presidente del Directorio, en el Ministerio de la Guerra, el conde de Colom, el coronel de Estado Mayor señor Torres Maravá y el señor Calvo Solco.

También despachó con los subsecretarios de Gobernación, Instrucción y Trabajo, y con los encargados del despacho de Hacienda y Fomento.

En Palacio

La Reina doña Victoria ha recibido en audiencia a la Princesa de Hanoshele, a la condesa de Aguilas y al Patriarca de las Indias.

La Reina madre doña Cristina ha marchado en automóvil al hospital de Carabanchel, repartiendo cigarrillos y puros entre los heridos de la guerra.

Conferencia

Una representación de las Compañías de ferrocarriles ha conferenciado con el general Mayandía.

Funerales

En la iglesia de San Pascual y San José se han celebrado funerales por el alma del general Prim.

Aniversario

Toda la prensa publica sentidos artículos en memoria de Ortega Munilla, por ser aniversario de su muerte.

Comentarios

Ocupándose la prensa de la nota de ayer del Directorio, dice El Liberal que agradece la ponderación y serenidad de la nota en lo respectivo a Tánger.

«Nosotros—dice—debemos actuar de amigables compondores entre dos países que sostienen pleitos derivados de la gran guerra.

Referente al separatismo catalán, el tratamiento específico de la dolencia está en las virtudes del nuevo régimen y de una administración que fomente el desarrollo de las regiones españolas.

En cuanto a Marruecos, el Proclamado es la única razón de nuestra intervención en África, y solo resta el problema previo de comprensión.»

Premio al sargento Vasallo

Por la Real Academia Española le ha sido concedido el premio a la Virtud, de 1923, al sargento Vasallo.

El premio le fué entregado por don Antonio Maura, quien pronunció frases de afecto y felicitación.

Felicitaciones a Francos Rodríguez

El señor Francos Rodríguez está siendo muy felicitado por la consagración que le otorga la Academia Española, concediéndole en ella un puesto por su labor de periodista.

Un aniversario

Los periódicos recuerdan que mañana se cumplen 53 años de la muerte del general Prim.

Incorporación a filas de los reclutas de este reemplazo

Del 20 al 30 del próximo Enero, se incorporarán a filas los reclutas del actual reemplazo.

Concurso

Se ha abierto concurso entre los coroneles de E. M., para cubrir una plaza en las comisiones geográficas de la Península.

Para el cuerpo auxiliar de intervención militar

Se admiten 217 suboficiales y sargentos del Ejército a la convocatoria de ingreso en el cuerpo auxiliar de intervención militar.

El Banco de Castilla

La comisión informadora elegida por los acreedores del Banco de Castilla progresa sus gestiones. Tienen alguna confianza en que sus esfuerzos tengan éxito.

Las minas de Almadén

La Gaceta publica un real decreto reorganizando el Consejo de Administración de las minas de Almadén y de Arrayanes. Dicho real decreto dice así:

«Artículo único. El Consejo de Administración de las minas de Almadén y de Arrayanes se compondrá en lo sucesivo de un presidente, dos vocales que serán ingenieros jefes de minas o inspectores del mismo cuerpo, un jefe de Administración y Contabilidad del Ministerio de Hacienda, un médico higienista que será nombrado por el director general de Sanidad, un vocal minero nombrado por los de las indicadas minas y un abogado del Estado que nombrará directamente

el Ministerio y que actuará en el Consejo de secretaría.

El Consejo se renovará por mitad cada dos años, siendo elegidos los vocales por sorteo.

El Consejo presentará dentro del plazo de dos meses un proyecto de reglamento para el régimen interior y explotación de las indicadas minas.»

De Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una circular abriendo un concurso entre tenientes coroneles de Estado Mayor, para la provisión de unas plazas en la sección Geográfica de la Península del indicado Ministerio.

Las solicitudes podrán enviarse en el plazo de quince días, contados desde la publicación de la circular a que aludimos en el Diario Oficial.

En la Presidencia

Ayer tarde, a las cinco y media, llegó a la Presidencia el Presidente del Directorio, general Primo de Rivera.

Hablando con los periodistas, les dijo que no tenía ninguna noticia de importancia que comunicar. Pen saba reunir a los generales del Directorio, para resolver algunos asuntos de puro trámite.

El marqués de Estella celebró una extensa conferencia con los doctores Deereff y Benítez y con el director general de Sanidad.

También estuvo en la Presidencia, despachando con el Presidente, el subsecretario del Ministerio de Estado.

En la Presidencia estuvo una comisión de ferroviarios seleccionados a pedir aclaración de algunos puntos del asunto que les afecta.

El general Mayandía les manifestó que debían dirigirse al Comité paritario.

Una comisión de arquitectos e ingenieros municipales visitó al Presidente para pedir que se reglamente las incompatibilidades con el ejercicio privado de la profesión y que hasta que esto se haga, quede en suspenso la disposición que a ellos se refiere.

También estuvo una comisión de la Confederación Nacional de Maestros del Comité ejecutivo, para pedir que antes de resolver sobre la reforma de la enseñanza, se escuchase una ponencia, formada por los inspectores de Primera enseñanza, profesores normales representativos de las secciones administrativas de las Asociaciones de maestros legalmente constituidas.

Visitó al general Navarro el señor Ortega Morejón.

Lo que dice "La Epoca"

La Epoca, comentando la última nota del Directorio, advierte en ella una mayor justicia al ocuparse de la pasada actuación política, y por ello se felicita

Sobre la cuestión de Tánger

La Acción, hablando de la cuestión de Tánger, dice: «La cuestión es tan delicada, que bien merece la aportación de todos los recursos, para acertar en ella, aunque la decisión de ratificar no corresponda exclusivamente al Gobierno.

Desde luego, ante esa decisión, no queremos escuchar ésta y permanecer en silencio.

Con el régimen de libertad que el Gobierno nos otorga y dentro de las condiciones que él señala, diremos francamente que el Convenio no puede satisfacer a España.»

Informaciones dice acerca del mismo tema:

«Expuestas las cosas como hoy están, lo único que nos interesa decir, sin ambages ni rodeos, es que España siente una inmensa humillación.

Acercar del Convenio, analiza la situación jurídica de Tánger en nuestra zona, y observa que se han omitido muchos puntos interesantes para nuestra zona.

De todo ello se saca el convencimiento que tenemos, y que hoy se ha convertido en una realidad.

A nuestro juicio, el pleito queda vivo, con todos sus inconvenientes.

No escapa a Francia ni a Inglaterra el silencio que muchos, casi todos los periódicos de España, han guardado sobre la solución del asunto.

Italia se ocupa más del asunto, y para Italia no es el pleito tangerino lo que para nosotros, que tenemos allí intereses preeminentes que guardar y defender.

Esperamos, sin embargo, que sobre la práctica se deslindarán mejor los defectos de que adolece el Tratado.»

La cárcel de Alicante

El inspector jefe de Prisiones, acompañado del arquitecto y maestro de obras de la Dirección general, ha salido para Alicante, con el fin de asistir a la entrega oficial de los terrenos cedidos por el Ayuntamiento y Diputación de dicha ciudad para fijar el plan de obras de construcción de la nueva cárcel de dicha población levantina.

Sangriento suceso

Esta madrugada ocurrió en la calle de la Visitación un sangriento suceso.

Iba hacia su domicilio Antonio Romero, de 35 años, conocido por el apodo «El Tripas», que llevaba una guitarra, por venir de casa unos amigos.

En la calle de Alava se encontró con una antigua novia suya, llamada Josefa Heredia, que habitaba en la calle de Medellín.

Antonio trató de reconvenirla para que volvieran a tener las pasadas relaciones, y como ésta se negase, «El Tripas» sacó una navaja y le asestó un navajazo en la región inguinal izquierda.

Mientras «El Tripas» se daba a la fuga, la muchacha fué llevada y curada en la casa de Socorro del distrito del Congreso.

Los facultativos le apreciaron desde los primeros momentos una herida de pronóstico gravísimo.

Después de ello fué trasladada, con los oportunos cuidados, al Hospital provincial.

El homenaje al general Almirante

En el Centro del Ejército y la Armada se ha inaugurado el curso de conferencias de 1924.

Coincidiendo la inauguración con el homenaje que se ha dedicado al general almirante.

Había primero el comandante de Ingenieros señor Castro.

Hizo un brillante elogio del general Almirante, refiriéndose al olvido en que se le tiene y celebrando que hoy se le haya querido recordar, al cumplirse el primer centenario de su natalicio.

Había luego el general Banús, quien presentó al general Almirante como ingeniero militar.

Por último, el general Madariaga hizo una brillante biografía del homenajeado.

Presidió el acto el capitán general de Madrid, señor Muñoz Cobos.

Al terminar fueron obsequiados todos los concurrentes con un esnobido lunch.

La expresión de espanto y de horror, impresa en sus facciones, desapareció al momento.

Su rostro se serenó, y su mirada recobró su calma ordinaria.

Salió inmediatamente y corrió a abrir.

Era el maestro de esgrima de su regimiento, que llegaba seguido de un carro cargado con algunas cajas muy pesadas.

«Mi coronel—dijo saludando militarmente—aquí están las armas que habéis mandado traer.

«Muy bien.

«¿Qué hacemos con las cajas? Descargadas, y que las coloquen en la sala del billar.

Mientras que los soldados descargaban el carro, llegó el tapicero con sus obreros y materiales.

Se pusieron a trabajar. Los soldados abrieron las cajas, de las que sacaron armas nuevas y brillantes.

La casa se llenó de movimiento y de ruido.

El duque, asistiendo a aquella actividad de trabajo, parecía renacer. Su semblante estaba alegre y se frotaba las manos con satisfacción.

A las cinco se determinó a volver a su hotel, a la hora de la comida, y al llegar encontró al doctor Stern, que lo estaba esperando en compañía de la duquesa.

El Concurso de Medicina

Examinados por la Academia de Medicina los trabajos y expedientes presentados al Concurso para los premios y socorros del presente año, ha acordado la siguiente distribución de premios:

Primer premio. Premio de la Real Academia Nacional de Medicina. Se concede a la Memoria «Exposición y crítica del tratamiento de las hemorragias internas».

Segundo. Premio Alvarez. Concedido al tema segundo, al autor de un estudio sobre Medicina en general, bajo el lema «El agua debe ser como la mujer del César, en la cual no puede sospecharse».

Tercero. Premio Molina. Concedido al autor de una Memoria sobre «Estructura de los ganglios simpáticos del hombre y del animal».

Cuarto. Premio Marín. Concedido al doctor don Pío Arias, por su obra «Tuberculosis.—Cómo se puede curar y evitar esta enfermedad».

Quinto. Premio Vicedo. Concedido a un trabajo crítico de don Antonio Gimbernat, que lo presentó con el lema «El autor más favorito mío, ha sido siempre el cadáver».

Sexto. Premio Roel. Concedido al doctor don Francisco de Clomares, por su trabajo sobre cirugía.

Séptimo. Premio Lorencio. Concedido a don Venancio Casares, por su curso de conferencias de sífilis congénita.

Octavo. Premio Suárez. Concedido a una Memoria sobre una epidemia palúdica en Alfar (Valencia), de la que es autor don Angel Payá Espinós.

Noveno. Legado Rubio, consistente en dos donativos de 500 pesetas cada uno. Concedidos a don Juan de Arce y don Balbino Blasco.

Décimo. Premios de la fundación San Nicolás:

a) Un premio de 300 pesetas, concedido a don Francisco Masip, por su reseña de la recepción académica del doctor Castro, publicada en el diario La Voz.

b) Un premio de 1.000 pesetas para cada uno de los tres señores siguientes: Juan San Román, de Madrid; Javier Soto, de Valladolid; y Juan José Ruiz, de Santiago de Compostela, en atención a haber sido los tres mejores expedientes presentados para optar al título de doctor sin realizar ningún gasto.

c) Un premio de 1.500 pesetas, concedido a don Narciso Martín, por su obra «Tratado experimental de los ácidos arimónicos».

d) Diez cartillas de 500 pesetas cada una a otros tantos alumnos de las escuelas municipales de Madrid.

e) Dos socorros de 2.000 pesetas cada uno para los médicos necesitados don Vicente Nogueroles y don Luis Marco.

La entrega de estos premios se efectuará solemnemente en la Academia, el domingo día 13 de Enero.

DE PROVINCIAS

Sevilla.—En la estación de la plaza de Armas ha ocurrido un trágico accidente.

El niño Rafael González Romero jugaba en el interior de un vagón, y se disponía a bajar de él en el momento preciso en que un mozo cerró la puerta para cerrarlo.

La pesada hoja de madera alcanzó al niño en la cabeza y le produjo heridas gravísimas.

Trasladado al hospital, falleció a poco de ingresar.

DE ZARAGOZA

Zaragoza.—En el paseo de Torro un tranvía chocó con un automóvil, quedando completamente destruido el motor del automóvil.

Intervino la Guardia municipal, denunciando al conductor del tranvía, que, según se afirma, fué el culpable del choque.

No ocurrieron desgracias.

BANQUETE

Bilbao.—Se han reunido en un banquete, presidido por el general Echagüe, los oficiales del regimiento de Garelano, para festejar el feliz retorno de las fuerzas expedicionarias de África.

Al acto asistieron todas las autoridades, y se pronunciaron brindis entusiastas, desiendo todos la pronta vuelta de los soldados de Garelano, que se encuentran todavía en África.

«El clamor de la población de Cádiz es unánime.

«La comida fué seguida de una conversación de sobremesa bastante larga.

A las once, el doctor Stern se despidió de sus amigos.

La duquesa le acompañó hasta el vestíbulo.

«¿Y bien, doctor?—le preguntó a media voz.

«Y bien, mi buena señora; razón tenía yo en afirmar que vuestra ternura mira con cristales de aumento. Os asustabais sin motivo.

«Me decis eso para tranquilizarme.

«Os lo digo, porque así lo siento.

«¿De veras?

«Estas palabras fueron pronunciadas con tal apariencia de absoluta convicción, que la duquesa ya no dudó.

Estrechó silenciosamente la mano del doctor.

La esperanza renació en su alma.

Al montar en el coche que se preparaba en la puerta, el médico se decía:

«No me engañaba... El duque seguramente no está loco, pero tiene una pena secreta y profunda... para sentir algún peligro... un incesante temor domina su pensamiento... una sacudida resultante de esa pena, de ese terror, llegará a trastornar su cerebro y producir la locura a su edad? (Se continuará.)

UNA INVITACION

Córdoba.—Las representaciones de entidades, la industria y el comercio, han telegrafiado al presidente del Directorio militar, invitándole a que visite esta población.

HALLAZGO MACABRO

Zaragoza.—En unas obras de cimentación de la calle de la Nobleza se han encontrado dos esqueletos humanos.

Parece que los restos pertenecen a algún enterramiento antiguo.

UNA CONFERENCIA DE UNANIMO

Bilbao.—El Ateneo de Bilbao, invitó al señor Unamuno a dar una conferencia acerca de la creación de la Universidad en esta villa.

El señor Unamuno ha aceptado, y se preparan varios actos para festejarle.

CAE UNA ARTISTA DESDE OCHO METROS DE ALTURA

Zaragoza.—En el teatro Circo debutaron anoche tres señoritas albanas, las hermanas Lezzgos, que debían ejecutar arriesgados ejercicios de acrobacia.

Al saltar desde el trapecio a las anillas una de las artistas, María, de 22 años, calculó mal la distancia, y cayó a la pista desde una altura de ocho metros.

El suceso produjo en el público la consiguiente impresión de horror. Varios espectadores aminoraron rápidamente a la artista y la trasladaron a su cuarto, donde fué asistida por dos médicos.

Tenía fracturado totalmente el antebrazo, y presentaba una herida causada por las esquirlas de la fractura, así como también numerosas contusiones en el cuerpo.

Practicada la radiografía, parece que habrá necesidad de amputar el brazo.

EPIDEMIA DE RABIA EN LA PROVINCIA DE TERUEL

Teruel.—Ha sido declarada oficialmente la epidemia de rabia en varios pueblos de la provincia.

El foco de la epidemia está en San Agustín.

Las autoridades han adoptado rigurosas precauciones para impedir la propagación del terrible mal.

DESGRACIA

Sevilla.—En la estación de la plaza de Armas ha ocurrido un trágico accidente.

El niño Rafael González Romero jugaba en el interior de un vagón, y se disponía a bajar de él en el momento preciso en que un mozo cerró la puerta para cerrarlo.

La pesada hoja de madera alcanzó al niño en la cabeza y le produjo heridas gravísimas.

Trasladado al hospital, falleció a poco de ingresar.

DE ZARAGOZA

Zaragoza.—En el paseo de Torro un tranvía chocó con un automóvil, quedando completamente destruido el motor del automóvil.

Intervino la Guardia municipal, denunciando al conductor del tranvía, que, según se afirma, fué el culpable del choque.

No ocurrieron desgracias.

BANQUETE

Bilbao.—Se han reunido en un banquete, presidido por el general Echagüe, los oficiales del regimiento de Garelano, para festejar el feliz retorno de las fuerzas expedicionarias de África.

Al acto asistieron todas las autoridades, y se pronunciaron brindis entusiastas, desiendo todos la pronta vuelta de los soldados de Garelano, que se encuentran todavía en África.

XAVIER DE MONTEPIN

34

El último Duque de Hallali

(Prohibida la reproducción)

(Continuación)

El duque Jorge de Hallali salió muy temprano de su hotel, dirigiéndose, como sabemos, a la casa del notario del boulevard Haussman.

El contrato estaba preparado. El duque lo firmó, entregó la cantidad por seis meses de alquiler y tomó una tarjeta, en la que el notario daba orden al jardinero de entregar las llaves al señor duque de Hallali, inquilino desde aquella fecha del inmueble.

Al salir del estudio, el coronel almorzó en un restaurant del boulevard y llegó a la calle de Alesia al mismo tiempo que el tapicero que iba a ponerse a sus órdenes.

El duque lo hizo bajar a la galería, que ocupaba una parte del subterráneo, y que ya hemos descrito.

«Se trata—le dijo—de transformar esto en una galería de tiro elegante y cómoda.

«Es muy fácil, señor duque.

«¿Cuánto tiempo necesitáis para ello?

A esa pregunta, el tapicero respondió con otra:

«¿Le corre al señor duque mucha prisa?

«Mucha; quisiera que la transformación quedase hecha pasado mañana; ¿se puede?

«Aunque será preciso trabajar mucho, cuando se trata del servicio del señor duque, nada es imposible... Trabajando de noche... El señor duque tendrá la bondad de explicarme lo que desea.

«Divanes bajos que ocupen ambos lados de la galería.

«¿Cubiertos de qué tela?

«De damasco oriental.

El tapicero tomaba notas.

«En el fondo, la placa del tiro. Aquí el armero; allí una mesa para cargar... Las paredes y el techo, tapizados con esterilla india, y papiros para colocar las armas.

«¿Alfombra?

«De moqueta roja lisa.

«¿Es eso todo?

«Hay también que arreglar una sala de armas en una pieza inmediata.

«Veámosla.

El duque dió sus instrucciones para la sala de armas, como lo había hecho para la galería de tiro.

El tapicero echó sus cálculos, y dijo:

«Todo estará listo mañana a la noche.

«¿Tan pronto?—replicó

NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

SINDICALISTAS DETENIDOS

En una vagueta de la calle de las Eras han sido detenidos dos sujetos, por coartar para el Sindicato Libre. Han ingresado en la cárcel a disposición de la autoridad militar.

MAS FALSIFICACIONES

En una administración de Loterías de la calle de Pelayo se presentó un sujeto a cobrar un décimo de cuatro pesetas, de la Lotería, falso.

Al aperebirse el dueño de la administración, dió aviso a los agentes de la autoridad, y al intentar detenerle, logró fugarse.

DICE LA PRENSA LOCAL

Dice que, según sus noticias, ha pasado la frontera, y se encuentra en París, el diputado provincial señor Masó, sumariado por el supuesto delito de insultos al Ejército.

COACCIONES

Se ha dado cuenta a la autoridad de varias coacciones hechas al Colegio Médico. El gobernador ha suspendido el Sindicato de médicos.

LOS EX CONCEJALES CATALANISTAS

Los ex concejales de la Aoció Catalana, don Martín Esteve y don Estanislau Durá, al tener noticias que se les buscaba, se han presentado en la Jefatura de Policía, donde han sido detenidos y conducidos más tarde a la Cárcel Modelo.

HALLAZGO DE UN CADAVER

En aguas de Mengat ha aparecido el cadáver de un hombre. Avisadas las autoridades, se trasladó a dicho punto el juzgado municipal, ordenando el traslado del cadáver al Depósito del cementerio de Masnou.

El cadáver aparenta ser de un hombre de mediana edad, marinero, y sus señas coinciden con las de Juan Gamie Carrero, que en el último temporal pereció ahogado frente a la Premiá de Mar, con otros tres compañeros.

Hoy le será practicada la autopsia.

DESGRACIA

Mortados en un carro se dirigían por la carretera, desde Espuga de Francolí a Mollerusa, varios jóvenes.

Al llegar al punto denominado Puente de la Roca, se desbocó la caballería, cayendo al suelo Francisco Altariba, de 18 años, pasándole la rueda por encima y muriendo a consecuencia de las heridas recibidas.

MAS DETENCIONES

Han sido conducidos a Gerona y puestos a disposición de la autoridad militar, los ex concejales José Rivas y José Casademunt, que se adhieron al Manifiesto nacionalista.

REGISTRO

Los agentes de Seguridad han efectuado un registro en el domicilio de don Esteban Nadal, secretario de la sección de Propaganda del Centro Autonomista de Dependientes de Comercio y de la Industria.

No se ha encontrado a dicho señor, quien al tener noticia del registro practicado, se ha presentado a la Policía, siendo detenido.

DETENCIONES

También ha sido detenido esta tarde don Leandro Más, vocal de la directiva del Centro Autonomista, en Septiembre del 22.

Parece que también ha sido detenido otro vocal de dicha directiva, llamado José María Artigas.

La noticia de esta detención ha causado extraordinaria sensación.

EN LAS CASAS CONSISTORIALES

Esta mañana, en las Casas Consistoriales hubo extraordinaria concurrencia de concejales, conversando sobre la situación política, y especialmente sobre las detenciones de los concejales efectuadas la noche anterior.

También se ha hablado del nombramiento de la nueva Junta de la Exposición de Industrias Eléctricas. Aunque ninguno de los concejales presentes exteriorizó ante los periodistas su criterio acerca de la situación política actual, se han hecho grandes comentarios, circulando diferentes versiones, entre ellas, la de que el Ayuntamiento en masa se proponía dimitir.

El alcalde, este medio día ha celebrado una conferencia telefónica con el subsecretario del Ministerio de la Gobernación, general Martínez Anido, que se supone versó sobre la nota oficiosa del Directorio militar, especialmente acerca de la parte relacionada con Cataluña.

El alcalde habló después con los periodistas, y uno de ellos le preguntó si daría la copia de la carta que le fué entregada por el señor Cambó, presentando la dimisión del cargo de vocal de la Junta de la Exposición.

El alcalde contestó que no podía dar la copia, porque no le parecía delicado que los concejales se enteraran por los periódicos del expreso documento.

Este será incluido en el despacho oficial de la próxima sesión.

A pesar de que se ha hablado de haber dimiuido los cargos de vocal de la Junta directiva de la Exposición de Industrias Eléctricas, el presidente del Fomento, don Domingo Sert; don José María Roca, don Luis Blandina y ex alcalde don Manuel Morales Pareja. Parece que únicamente se ha recibido la dimisión de este último.

REUNION DE CONCEJALES

Esta tarde se ha celebrado una reunión de concejales, convocada por el primer teniente de alcalde señor Puig Marí.

La reunión empezó a las seis y media, presidida por el alcalde señor Alvarez Campa, y terminó después de las ocho de la noche.

Como resultado de esta reunión el alcalde ha facilitado la siguiente nota:

Reunidos en el despacho de la comisión de Hacienda el alcalde y varios concejales que acerbaban a estar en las Casas Consistoriales, han examinado diversas asuntos administrativos de sumo interés para el Ayuntamiento.

Antes de terminarse la reunión se ha tratado de los acontecimientos políticos de actualidad, afirmando el presidente resueltamente en su propósito de que cuando más de licados aquellos sean, más deben sustraerse a ellos los componentes del Consistorio, puesto que las numerosas Sociedades, Ateneo y centros políticos o simplemente sociales de Barcelona, son los órganos adecuados para interpretar el estado de opinión, libres como están de las ataduras administrativas.

ACUERDO DE UN AYUNTAMIENTO

El Ayuntamiento de San Juan de las Abadesas, en sesión celebrada presidida por el delegado gubernativo, ha propuesto a éste el acuerdo de cambiar el nombre de plaza Mayor por plaza del Directorio.

INSTRUCCION DE SUMARIO

El gobernador civil ha dirigido al juez militar, comandante de Infantería señor Rodríguez Arasa, para que instruya sumario a fin de depurar la responsabilidad en que haya podido incurrir el Colegio de Médicos por el hecho denunciado por una comisión de ellos.

A SU PAIS

Han sido embarcados para Hamburgo cinco súbditos alemanes, por demostrar que no tenían medio conocido de vida y por indocumentados.

PROCESADOS POR INJURIAS

Han sido procesados por supuestas injurias a la Patria, el redactor de La Veu de Catalunya, y el director del semanario El Borinot, don Luis Bertrán.

AGRESION

A las ocho y media de la noche, en una vagueta de la calle de San Jerónimo, el dependiente Miguel Llanas ha agredido con una navaja al dueño de la vagueta Francisco Berni, causándole una herida en el vientre de pronóstico reservado.

El agresor ha recibido también heridas en la mano derecha. El agresor ha sido detenido por un sargento de la Guardia civil.

REYERTA SANGRIENTA

Esta noche, en la calle de la Montera, discutieron acaloradamente el capitán de Intendencia don Dámaso Lozano y el médico don Mario Oribe, hijo del doctor del mismo nombre.

El capitán sacó una pistola, disparando sobre el doctor tres tiros, hiriéndole gravísimamente.

Se ignoran más detalles.

DEL EXTRANJERO

En busca del «Dixmude» --Es hallado el cadáver del comandante del aerostato

París.—El Ministerio de Marina ha recibido un despacho del agregado naval de Francia, en Roma, anunciando que las autoridades italianas han tenido noticia de que el cadáver del teniente de navío M. Du Plessis de Grenadan, comandante del dirigible «Dixmude», ha sido hallado por unos pescadores a seis millas de la costa de Sciacca, cerca de Girgenti (Sicilia).

Dicho agregado ha marchado a Sciacca. Navegan a toda máquina con rumbo a Sciacca el «Mouhague» y tres torpederos, mientras el resto de la escuadra sigue en busca del «Dixmude».

Se sabe que las autoridades italianas han reconocido el cadáver

de Beni Omar.

Se cree comprometida la situación del bandido Amar Anacida, por las disposiciones del Artiti contra el banditaje.

En el kilómetro 24 descarriló un tren, sin que tuvieran que registrarse desgracias. Poco después quedó expedita la vía.

De Melilla

Melilla.—El enemigo, desde las alturas, hostilizó las posiciones de Benítez, Dixaux y Perea, del sector de Tizzi Aza.

Las baterías dispersaron a los grupos. Una bomba explotó entre el grupo enemigo, causando bajas.

Por los grupos enemigos se montaron guardias, que fueron cañoneadas y dispersadas desde Afran.

Melilla.—Con destino a la base de hidroaviones de Mar Chica se han adquirido ocho aparatos «Robando», de tipo monoplano, con doble motor.

Los depósitos de esencia y lubricantes que llevan dichos aparatos les permiten estar en el aire durante ocho horas.

Su tripulación se compone de siete hombres por cada aparato. Dos de estos aparatos han llegado ya al aeródromo de los Alcázares en un solo vuelo, procedentes de Pissa, donde han sido construídos.

Dichos aparatos pueden elevarse a 1.000 metros de altura, con dos toneladas y media de peso.

La velocidad de los nuevos aparatos es de 120 a 130 kilómetros por hora.

Melilla.—Ha ingresado en el Hospital el teniente Robles, que resultó herido por un legionario cuando intentó separar a dos de ellos que se peleaban.

Melilla.—El jefe de Sanidad acordó ayer cesar las medidas extraordinarias que se adoptaron con motivo de la enfermedad sospechosa que durante unos meses se había declarado en la población.

Melilla.—Han sido hospitalizados por heridas, el soldado del Tercio, Francisco Ruiz; el de Cerdeña, Joaquín Cano, y los de Intendencia, Leandro López y Francisco del Arco.

Melilla.—Se cayó de la motocicleta que conducía, el teniente de Sanidad Ignacio Iribarra, causándose heridas de consideración.

Parte oficial

Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.

Real orden

Real orden de Instrucción Pública y Bellas Artes, que dice: Nombro a don Ricardo Ibañez director de la Escuela Profesional de Comercio de Valencia.

Otra nombrando a don Rafael Sánchez Estela secretario de la Escuela Profesional de Comercio de Valencia.

Idem idem de Gracia y Justicia segregando el término de Santa Magdalena de Pulpis del registro de la Propiedad de San Mateo, y disponiendo se incorpore al de Vinaro.

Idem idem ampliando hasta primeros de Febrero de 1924 la prórroga concedida autorizando a las empresas para la elevación del 10 por 100 de las tarifas ferroviarias, cuya concesión terminaba en primeros de Enero próximo.

Idem idem dejando en suspenso la percepción de tarifas en el puerto franco de Canarias, para la cobranza de los derechos arancelarios, teniendo a la petición elevada al Directorio por los representantes de la industria y del comercio de Canarias.

Reyerta sangrienta

Esta noche, en la calle de la Montera, discutieron acaloradamente el capitán de Intendencia don Dámaso Lozano y el médico don Mario Oribe, hijo del doctor del mismo nombre.

El capitán sacó una pistola, disparando sobre el doctor tres tiros, hiriéndole gravísimamente.

DEL EXTRANJERO

En busca del «Dixmude» --Es hallado el cadáver del comandante del aerostato

París.—El Ministerio de Marina ha recibido un despacho del agregado naval de Francia, en Roma, anunciando que las autoridades italianas han tenido noticia de que el cadáver del teniente de navío M. Du Plessis de Grenadan, comandante del dirigible «Dixmude», ha sido hallado por unos pescadores a seis millas de la costa de Sciacca, cerca de Girgenti (Sicilia).

Dicho agregado ha marchado a Sciacca. Navegan a toda máquina con rumbo a Sciacca el «Mouhague» y tres torpederos, mientras el resto de la escuadra sigue en busca del «Dixmude».

Se sabe que las autoridades italianas han reconocido el cadáver

del comandante M. Du Plessis de Grenadan.

Se ignora la suerte que han corrido los demás tripulantes del aerostato y el «Dixmude» mismo.

París.—En el Ministerio de Marina se han recibido telegramas del gobernador general y del jefe de Estado Mayor de Argel, confirmando el paso del dirigible «Dixmude» el 26 del actual, a doscientos kilómetros al Sur de In-Salah.

Todos los campamentos franceses de la región sobre la cual se considera probable que vuele el dirigible, han destacado patrullas en diversas direcciones.

El número de diputados

París.—La Cámara de Diputados ha rechazado en segunda lectura la enmienda de M. Loucheur, que fué votada ayer.

Ha sido aprobado por 360 votos contra 191 el proyecto de ley fijando en 577 el número de diputados, en lugar de 626, que actualmente componen el Parlamento.

Un rumor desmentido

París.—El prefecto de Policía desmiente el rumor que circuló ayer tarde acerca del supuesto asesinato de Germanna Bertou.

E. precio del trigo

París.—A consecuencia de las variaciones que experimenta el precio del trigo, el Consejo de Ministros ha resuelto fijar por decreto cada año el precio máximo o mínimo de dicho cereal.

Los coeficientes de aumento o reducción de los derechos de Aduanas, serán asegurados o mantenidos para la protección del cultivo del trigo.

Por medio de cálculos hechos de antemano, se determinará a título informativo, salvo las correcciones que se consideren interesantes según cada región, la proporción entre el precio del trigo, de la harina y del pan.

Los aranceles para los vinos

París.—La Cámara ha adoptado un proyecto de ley por el cual quedan modificadas las tarifas arancelarias para los mostos, mistelas, vinos y licores.

Noticia triste confirmada

París.—Telegramas de Roma confirman la noticia de haber sido encontrado por unos marineros, cerca de Girgenti, e identificado por el juez de Sciacca, el cadáver del comandante del «Dixmude».

Muerte del ingeniero Eiffel

París.—Ha fallecido el famoso ingeniero Eiffel, autor de tantas construcciones notables, entre ellas la torre que lleva su nombre, popular en todo el mundo.

SUCESOS

UNA CAMIONETA, EN UN VIAJE, VUELVA Y OCASIONA HERIDAS.—Entre las estaciones de Casas de Pradas y Utiel hay establecido un servicio público que prestan camionetas, propiedad de Jesús Cervera Navarro.

En estos últimos días se registró un accidente lamentable. Al llegar a las afueras del término de Venta del Moro, kilómetro 5 de la carretera de esta localidad, la camioneta conducida por Julio García Hernández hizo un viraje y voló el coche, resultando heridos Pascual López Cervera, que sufrió la fractura de la clavícula, de pronóstico reservado, y Genoveva Ruiz Oimos y Elisa García Ruiz, lesiones de carácter leve.

Los heridos quedaron en Venta del Moro, donde fueron asistidos, continuando la camioneta su viaje con los pasajeros ilesos.

EN UNA FABRICA DE JUGUETES SE COMETE UN ROBO.—En el pueblo de Mogente se cometió un robo. El lugar elegido fué la fábrica de juguetes que en dicho pueblo poseen los señores Ros Hermanos, y el supuesto autor del hecho, José Araclí Tortosa, a quien se atribuye la sustracción de 495 pesetas.

Entró en la fábrica violentando la puerta por medio de un formón. También se le atribuye la paternidad de otro robo de 75 pesetas, y el motivo de que se piense en José Araclí, mudo de nacimiento, estriba en que once las interioridades de la casa en cuestión, por haber trabajado en ella.

EN EL TERMINO DE CATTARROJA APARECE UN CADAVER.—Siempre que algo parecido ocurre se atribuye toda extrema resolución a anomalías mentales. En el caso presente no podía faltar el diagnóstico atribuido a Vicente Tamarit Raimundo, de 19 años, vecino de Mahuella, cuyo cadáver apareció flotando en las aguas de «La Tancada», límite de lago de la Albufera, en término de Cattarroja.

CEBOLLAS QUE SE ECHAN DE MENOS.—De un campo próximo a Sueca desaparecieron unas cuarenta arrobas de cebollas.

La Benemérita practicó las oportunas gestiones para averiguar quién fuera el autor del hurto, resultando detenido el vecino de Cullera Vicente Alabro Lillo (a) «Cuartero», de 38 años, licenciado de

Eiffel ha falleció a los 91 años de edad.

Vivia habitualmente el popular ingeniero en el segundo piso de la torre Eiffel, completamente aislado del mundo.

Habia nacido en Dijon (Francia), hace 91 años.

Entre sus muchas obras notables, figuran los viaductos de Sinoie, Viana y Jardes; el puente de hierro sobre el Duero, en el ferrocarril de Oporto; el de la línea de Madrid a Cáceres y Portugal, sobre el Tajo; el viaducto de Garabit; la estación de Budapest; el pabellón de la ciudad de París en la Exposición Universal de 1878; la cúpula giratoria del Observatorio de Niza.

Pero la obra que más fama le ha dado, la que le hace inmortal, es la gran torre que lleva su nombre, toda de hierro, de 300 metros de altura, levantada en París, en el Campo de Marte, con motivo de la Exposición Universal de 1889.

Eiffel estaba en posesión de la Legión de Honor y un sin fin más de premios, condecoraciones, diplomas, etc.

Ha sido presidente de la Sociedad de Ingenieros Civiles de Francia. Fué, además, publicista.

En 1893, por su intervención como ingeniero en el asunto del Canal de Panamá, fué procesado y condenado; pero su sentencia fué anulada por el tribunal de casación.

Actualmente, Eiffel vivía en el segundo piso de la torre de su nombre.

El vino en Norteamérica

Nueva York.—Dan cuenta los periódicos de que se ha concedido a los restaurantes españoles autorización especial para que puedan adquirir vinos de todas clases, aunque solamente entre las diez de la mañana y las diez de la noche.

Nuevo plan de reparaciones

París.—Da cuenta Le Matin de que el poderoso industrial alemán Rochberg ha sido recibido hoy por el presidente del Consejo de Ministros, y ha visitado también a Barthou, conversando también con diversos industriales franceses, con varios hombres políticos y con el mariscal Foch. Interrogado acerca de sus conferencias, el señor Rochberg ha declarado que en ellas ha formulado un nuevo plan de reparaciones, el cual consiste en aumentar en un 30 por 100 el capital de las empresas alemanas, cuyo rendimiento parezca más seguro a los franceses, y entregar este 30 por 100 a Francia, la cual lo convertiría en dinero, ya vendiéndolo, ya cedéndolo en arriendo a industrias francesas.

presidio, que fué sorprendido cuando conducía un carro cargado de cebollas, cuyo procedencia no pudo justificar.

Esto, y la coincidencia de faltarle al farol del carro un trozo de cristal, que fué encontrado por la Guardia civil en el campo mencionado, hace suponer que el autor del hurto sea el detenido.

EXPLOTA UN BIDON DE ALCOHOL.—El hecho ocurrió en la estación de Montaverner, en cuyos andenes estaba, para ser retirado, un bidón de alcohol. Junto al mismo jugaban los niños José Mollor Miralles, Casimiro Alabro, José Cháfer Tomás y Blas García Juan, quienes acariciaron la mala idea de introducir en el bidón una mecha de las que se usan para enfundrar bocoyes; encendieronla después, y el efecto no se hizo esperar. Estalló el bidón, alcanzando a uno de los protagonistas, al José Monllor, quien resultó con heridas en el brazo y cadera del lado izquierdo.

Fué asistido por el médico titular, y se dió cuenta del hecho al juzgado municipal.

AL AFRABESAR LA VIA, ES ALCANZADO POR UNA MAQUILINA.—En el kilómetro 47498 de la vía férrea de Utiel, término de Buñol, fué atropellado por la máquina aislada número 1.462, pilotada por el maquinista y fogonero Villanueva y Cantero, respectivamente, el vecino Francisco Guarro Barroza, de 50 años, casado, que pretendió atravesar la vía, alcanzándole la locomotora, quedando muerto en el acto.

El atropellado conducía un carro, no sufriendo el vehículo y caballerías lesión alguna.

SIGUE LO DEL BANCO DE VIZCAYA.—El juez señor Fabra estuvo ayer tarde en la Cárcel Modelo, con objeto de ampliar las declaraciones de los detenidos por causa de la estafa cometida al Banco de Vizcaya.

A consecuencia de esta ampliación de declaraciones, se cree habrán de practicarse algunos registros domiciliarios.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—La traslación de Santiago Apóstol. Santos Sabino, Liberio y Eugenio, Obispos, y Marcelo y Anicio, mártires.

El oficio y la misa son de la Dominica infraoctava de Navidad, con rito semidoble y color blanco.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Catedral.

Se descubre a las nueve de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

MARIAS DEL SAGRARIO.—Corresponde el turno de reparación y desagravio a las de la parroquia de San Sebastián.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Escuelas Pías, en su iglesia.

EVANGELIO DE ESTE DOMINGO.—José y María, Madre de Jesús, escuchaban con admiración las cosas que de él se decían. Si meo Bendijo a entrambos y dijo a María: «Este Niño que ves, está destinado para ruina y para resurrección de muchos en Israel y para contradicción de los hombres. Y una espada traspasará tu alma para que se descubran los pensamientos de muchos.»

Vivia entonces una profetisa llamada Ana, de edad muy avanzada; casada desde la flor de ella, vivió con su marido siete años; pero habiendo enviudado, permaneció hasta los 84 años de edad sin salir del templo, sirviendo en él a Dios día y noche con ayunos y oraciones. Esta, pues, llegando a la misma hora, alababa igualmente al Señor, hablando de El a todos los que esperaban la redención de Israel. Y José y María, cumplida la ley del Señor, regresaron a su ciudad de Nazaret. Entre tanto el Niño iba creciendo y fortaleciéndose, lleno de sabiduría, y la gracia de Dios estaba en El. (San Lucas.)

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Silvestre, Papa; Donato, Paulina, Hilaria y compañero; mártires; Sabina, Obispo, y Columba, virgen y mártir.

El oficio y la misa son de San Silvestre, con rito doble y color blanco.

CUARENTA HORAS.—Terminan en la Catedral.

Se descubre a las nueve de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

MARIAS DE LOS SAGRARIOS.—El turno de reparación y desagravio corresponde este día a la parroquia de San Juan de la Ribera, Marchonelles y Montelivete.

CORTE DE MARIA

Nuestra Señora del Amor Hermoso.

ADORACION NOCTURNA

Turnos de los Angeles, en el Milagro y Santísima Trinidad.

CULTOS PARA HOY

Dominicales.—En la Catedral y parroquias, y Colegio del Patriarca, misa conventual, con sermón.

Triduo Eucarístico.—En la misma Iglesia Catedral continúa, a las cinco de la tarde, con sermón por el señor doctoral.

Al Niño Jesús.—En la Real Capilla, a las cinco de la tarde, continúa el novenario con sermón por don Justo Martínez.

En Santa Catalina, a las once, misa rezada con órgano, ejercicio y gozos.

Al Santísimo Cristo del Salvador.—En su real iglesia, ejercicio mensual, a las cuatro de la tarde, con sermón y sorteo de medallas.

Hora Santa.—En San Lorenzo, a las cuatro de la tarde.

Vigilia general de fin de año.—En la noche del 31 se celebrará en la parroquia de San Martín, con asistencia del excelentísimo señor Arzobispo. Empezará a las diez y media, celebrándose a media noche misa de Comunión general. Será pública y podrán asistir señoras.

Al Dulcísimo Nombre de Jesús.—En los Dominicos continúa el novenario, a las cinco y media de la tarde, con sermón por el Padre Manuel Ceballos.

Asociación Femenina Católico-Escolar.—En la iglesia de las Catalinas (calle de las Bares), misa de Comunión reglamentaria, a las ocho de la mañana.

CULTOS PARA MAÑANA Triduo Eucarístico.—Termina en la Catedral, a las cinco de la tarde, con sermón por el señor doctoral.

Al Niño Jesús.—En la Real Capilla continúa el novenario, a las cinco de la tarde, con sermón por don Justo Martínez.

En Santa Catalina, a las once, misa rezada con órgano, ejercicio y gozos.

Al Dulcísimo Nombre de Jesús.—En los Dominicos continúa el novenario, a las cinco y media de la tarde, con sermón por el Padre Manuel Ceballos.

Acciones de gracias.—En la Compañía, a las seis de la tarde, exposición, sermón por el Padre Juan Pascual, «Te-Deum» y adoración del Niño.

A la Virgen del Pilar.—Comienza el triduo en Santos Juanes. A las siete y media, misa con órgano. A las cinco de la tarde, exposición, trisagio, sermón por el Padre Jesús de Orihuela, Hora santa y «Te-Deum» como fin de año.

Sección financiera

Colectación del Colegio de Corredores de Comercio de Valencia.

Francos, 39'80.

Francos belgas, 35'00.

Francos suizos, 131'90.

TEATRO PRINCIPAL Y GRAN TEATRO FIESTA DE LAS UVAS

Vicente Lorente, dueño de los cafés de estos teatros, desea felicidades a sus amigos y clientes, para el nuevo año, y ofrece para esta fiesta precios excepcionales.

CHAMPAN EMPORIUM... Con uvas. Pesetas 8
Cuvée Reservée... Con uvas. 5 50
Sidra Champan (Reina Victoria). Con uvas. 4

Gran surtido en Champagnes: Cliquot, Pommery, Moet y otros Vinos y Licores.

OLYMPIA

Hoy domingo, tres sesiones

A las 3:30 tarde
Pablo y Virginio

Astracanada cómica en dos partes
Quinta jornada de la interesante serie

VIDOQC

Terminará la sesión con una película cómica en dos partes.

A las 6, especial numerada
ESTRENO de la comedia, en 5 partes, interpretada por el gran artista Tom Moore,

LA REVERENCIA DEL NEGRO

La quinta jornada de la interesante serie

VIDOCQ

Terminará la sesión con una película cómica, en dos partes.

A las 9 noche
La comedia en 5 partes,

LA REVERENCIA DEL NEGRO

Intérprete: Tom Moore

VIDOCQ

Una comedia en 2 partes, para final.

EL SEÑOR X

Por Ricardito Talmadge

Farmacias de servicio SECCIÓN DE LA CAPITAL

Farmacias de guardia para el día 30 de Diciembre de 1923, desde las dos de la tarde hasta las nueve de la mañana del día siguiente:
Don José Pérez Pau, Don Juan de Austria, 30.
Don José Morales, Gran Vía Marqués del Turia, 18.
Don Rafael Couchoud, San Vicente, 149.
Don Mariano Igual, Santa Teresa, 17.
Señora Vinda de Corell, Roteros, 1.
Don José Rubió, Trench, 25.

POBLADOS MARITIMOS

Don Julio Valiente, Avenida de los Aliados, 285.
Don Víctor Romani, Escalante, 192.

Farmacias de guardia para el día 30 de Diciembre de 1923, desde las dos de la tarde hasta las nueve de la noche del mismo día.

Don Miguel Salgado, Bajada de San Francisco, 24.
Don Miguel Pallarés, plaza Moisés Sorell, 6.
Don Francisco de Fez, Peris y Valero, 44.
Doña Antonia Martínez, plaza de la Cruz, 4 (Ruzafa).

Farmacias de guardia para el día 31 de Diciembre de 1923, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don Juan Campos, Ribera, 8.
Don Vicente Barberá, Colón, 42.
Don Vicente Sales, Torno de San Gregorio, 16.
Don Miguel Pallarés, plaza Moisés Sorell, 6.
Don Federico Cuesta, plaza del Mercado, 70.
Don Fernando Celaya, Torno de San Cristóbal, 6.

POBLADOS MARITIMOS

Don Julio Valiente, Avenida Aliados, 285.
Don Víctor Romani, Escalante, 192.

Teatro de la Princesa

Hoy domingo 30 Diciembre de 1923
Sesión continua de 3:30 tarde a 12:30 noche

El cinturón del asesinado

2 partes
La grandiosa película en cinco partes,

Diez mil millones de wolfs

Arte, emoción, lujo

Georget en un idilio rápido

Cómica en una parte

Mañana lunes 31 de Diciembre
ESTRENO en este teatro de la monumental película en 5 partes por Alla Nazhova.

La Virgen de las Rosas

La película en dos partes, por Texas Guinan.

El ladón nocturno

La película cómica en una parte.

Charlot hace una conquista

Precios populares.

Servicio meteorológico de Levante

29 Diciembre.

Categoría E. en T. (Equilibrio en Terral).

Continúa la misma distribución general de presiones, a saber: las más bajas (762 mm.), por los parajes del Mediterráneo superior; y las más altas (773 mm.), por el Noroeste y Centro de la Península.

Por tanto, persiste la misma disposición atmosférica, abonaña a vientos terrales en nuestra región, los cuales han alcanzado relieve durante la pasada noche.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 23 y 9 grados; Teruel, 13 y 0 grados.

3 tarde.—Villar.

Teatro Principal Sección comercial

COMPANÍA CABALLÉ

A las 5:30 tarde

La alegría de la huerta Los Calabreses

A las 10 noche

La canción del olvido Maruxa

Teatro-Cine del Patronato LANDERER, 7 (junto a la de Caballero)

PARA HOY

A las 3:30 y 6:30 tarde

TEMPORADA DE BELEN

Grandioso éxito de la obra cumbre, titulada

El Rey de Judá

17 cuadros - 3 actos - 17 cuadros

Sorprendentes iluminaciones Artísticas decoraciones Bonitos bailes Gran orquesta Grandes apoteosis Escenas fantásticas Coros musicales

MARTES 1.º DE ENERO

También se representará

El Rey de Judá

Espectáculos

Teatro Principal.—A las 5:30 tarde.—La alegría de la huerta—Los Calabreses.

A las 10 noche.—La canción del olvido.—Maruxa.

PRINCESA.—Sesión continua de cine de las 3:30 tarde a 12:30 noche.

RUZAFÁ.—A las 5:30 tarde.—Los africanistas.—La Dogaresa.

A las 10 noche.—La granjera de Ariés.—Tenorio Musical.

APOLLO.—A las 3:30, 6:15 tarde y 10 noche.—Revistas de revistas.

ELAVA.—A las 3:30, 6 tarde y 9:45 noche.—Currito de la Cruz.

G. AN TEATRO.—A las 5:30 tarde.—ña Francisquita.

A las 10 noche.—Los cadetes de la Reina.—Mojinos de viento.—El contrabando

OLYMPIA.—Sesiones de cine a las 3:30 y 6 tarde y 9:30 noche.

LIRICO.—Sesión continua de cine desde las 3:30 tarde.

CINE ADDEND.—Sesión única de cine a las 3:30 tarde a 12:30 noche

CROLLA.—Sesión continua de cine desde las 3:30 tarde.

CIRCO REGUES.—Grandes funciones de circo, a las 3:15, 5:45 tarde y 9:45 noche.

PATRONATO.—A las 3:30 y 6:30 tarde.—El Rey de Judá.

CEN. RO ANTONI. NO.—A las 4 y 6:00 tarde.—Z. bulón o El nacimiento del Niño Dios.

Telegrama recibido por Antonio Corell, de la casa Rogers White y Compañía:

Liverpool 28.
Naranjas.—A la venta los cargamentos de los vapores Opland, Colón, Castalia y Torras y Bagés.

300, de 12 a 14; 360, de 7 a 8; 504, a 8.
Cebollas.—Cuatro, de 9 a 9;3; pequeñas, de 12 a 12;3.

Llegado el vapor Hans Maru.
Vapor Mar Negro, de Aguirre, procedente de Cartagena, con cargo de tránsito.

Vapor Menorquin, de la Trasmediterránea, procedente de Gandia, con fruta.

Vapor Comercio, de la Trasmediterránea, procedente de Celta, con bocoyes vacíos.

Vapor Bjerka, de Gimeno, procedente de Barcelona, en lastre.

Vapor Saint Ambroise, de A. Guardiola, procedente de Ruan, con bocoyes vacíos.

Vapor Tejo, de Mac Andrews, procedente de Manchester, en lastre.

SALIDOS
Vapor M. del Turia, de la Trasmediterránea, para Barcelona, con pasaje y cargo general.

Vapor Havbrés, de Hamilton, para Glasgow, con fruta.

Vapor Erika, de Ries, para Londres, con fruta.

Vapor Dilluns, de Mac Andrews, para Bristol y Cardiff, con fruta.

Vapor Iperoy, de Mac Andrews, para Liverpool, con fruta.

Vapor Bjerka, de Gimeno, para Hull, con fruta.

Vapor Mar Negro, de Aguirre, para Nueva York, con cargo de tránsito.

Vapor Mexican Sady, de Gimeno, para Londres, con fruta.

Vapor Menorquin, de la Trasmediterránea, para Celta, con fruta.

Vapor Aragón, de la Trasmediterránea, para Bilbao y escalas, con cargo general.

A LA CARGA
Vapor Theseus, de Ries, para Amsterdam.

Vapor Slot Soevestein, de Gimeno, para Londres.

Vapor Signe, de Corredores, para Manchester.

Vapor Douro, de Harker, para Copenhagen.

Vapor Tejo, de Mac Andrews, para Hamburgo.

BESCARGANDO
Vapor Saint March, carbón.

Vapor Bermeo, carbón.

Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa MacGeorge y Jardine:

Liverpool 28.
Ofrecidas 33.000 cajas naranjas. Primera condición: 300, de 12 a 13; 360, de 7 a 7;6; 504, de 7;6 a 7;9.

Cebollas.—Cuatro, de 8 a 9;3; pequeñas, de 10 a 12;3.

Telegrama recibido por César Castillo, de la casa Mersey Brokers, Limited.

Liverpool 28.
Mercado cebollas.—As, de 8'6 a 9'3; 5s, de 10'6 a 12.

Mercado naranjas.—Primera, de 12'6 a 14; segunda y tercera, de 7'6 a 8.

Concedemos anticipos para naranjas y cebollas. Más detalles, Teulúan, 11.

Telegrama recibido por Eduardo Harker, de los señores Woodall y Compañía:

Liverpool 28.
30.000 naranjas, partes Colón, Opland, Torras y Bagés y Castalia. Demanda buena.

420s, de 14 a 15; 714s, de 13 a 14; 800s, de 11 a 13; 360s, de 7 a 7;6; 50s, de 7 a 7;9.

El mercado se cerró a precios muy bajos.

6750 cebollas.—As, de 7 a 9;3; pequeñas, de 10 a 13;3.

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 29:

Distrito del Mar.
Matrimonios: Peregrin Chensillach con Francisca Albers.—Manuel Soto con Carmen Serrulla.—Miguel Parra con Josefa Urgell.—Francisco Almonacid con María Cañadas.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2.

Defunciones: Rita Boira García, de 88 años, Milagro, 7, de bronconeumonía.—Antonio Samper Codoner, de 29 años, Engordo, 10, de bronconeumonía.—Salvador Ferrer Martínez, de 80 años, Santísimo, 6, de miocarditis.

Distrito del Mercado.
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 0.

Defunciones: Rosario Desfilis Romi, de 73 años, Linterna, 2, de bronquitis crónica.—Angel Hueso Salcedo, de 56 años, Sevilla, 8, de asistolia.—Josefa, Concepción y Carmen Martínez Navarro, de tres días, Carrera de San Luis, de insuficiencia de desarrollo.—Rosario González Hervás, de 40 años, Murcianos, 1, de colapso cardíaco.—Fortunato Aymach Zorrilla, de 12 años, Unión Ferroviaria, M, de bronquitis capilar.—José Rives Gueroles, de 76 años, Mayor, 19, Nazarel, de bronconeumonía.—Blas Gimeno Serrador, de 53 años, Cenia, 4, de edema de la glotis.—Miguel Comés Viguera, de 64 años, Cirilo Amorós, 6, de bronquitis crónica.

Distrito de San Vicente.
Matrimonios: José Peiró con Catalina Belenguera.—Alvaro Almiñana con Sofia Carsí.

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 2.

Defunciones: Elvira Domenech García, de 44 años, Camino Real de Madrid, trasfe 9, de hemorragia cerebral.—Alberto Garín Esteve, de 23 días, Carniceros, 21, de infección gripal.—Dolores Barberá Cerdá, de 82 años, Arolas, 2, de debilidad senil.—Amalia Moya Prims, de 12 años, Camino de Tránsitos, 15, de bronconeumonía.—Concepción Legido Maikes, de 36 años, Cuarte, 7, de bronconeumonía.—Dolores López Pérez, de 79 años, Maldonado, 18, de bronquitis crónica.—Desamparados Euseba Utrillas, de 29 meses, Pintor Domingo, 5, de eclampsia infantil.—Agustín Peñarocha Ibáñez, de 66 años, Jesús, 48, de miocarditis crónica.—Dolores Albiñana Perales, de 63 años, Emba, 6, de cirrosis atrofica.—Miguel Salvador Benedito, de 30 años, Hospital provincial, de peritonitis traumática.—José Guimot Tort, de 60 años, Hospital provincial, de encefalitis crónica.—María Sabater Morte, de 81 años, Hospital provincial, de hemorragia cerebral.—Luis Sendra Domenech, de 45 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.

Distrito de Serranos
Matrimonios: Francisco Llopis con María Capafons.—Felipe Domingo con Tomasa Cremades.—Alfonso Ros con Dolores Puig.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.

Defunciones: Juan Moreno López, de un año, Camino Moncada, 19, de bronquitis crónica.

Total: Matrimonios, 9.—Nacimientos, 13.—Defunciones, 25.

TRINQUETE PELAYO

Para hoy, a las 3:15: Fuster (hijo), Meseguer de Sueca y Miñana de Simat (rajos), contra Peiró de Gandia y Aranda de Vallada (azules). Escalera cuarta. A 31 (1111).

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 28:

Distrito del Mar
Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 3.

Defunciones: Juan Soler Molló, de 71 años, Don Juan de Austria, 17, de miocarditis.—Desamparados Ripoll, de 54 años, Nave, 14, de hemorragia cerebral.—Juan Asins Muñoz, de 22 años, A. Puerto, 72, de tuberculosis.—Agustina Cortes, de 68 años, Colón, 19, de caquexia.—María Cuadra Barberá, de 67 años, Trinquete de Caballeros, 11, de septicemia.—Enrique Librer, de siete meses, Camino de Algrós, de bronconeumonía.

Distrito del Mercado
Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 7.

Defunciones: Francisco Juliá, de 76 años, Cuba, 15, de arterio esclerosis.—Onofre Furió Navarro, de 71 años, Tomasos, 29, de gangrena.

Distrito de San Vicente
Matrimonios: Gabriel Cortes con Máxima Alonso.

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 4.

Defunciones: Joaquín Goda Beinat, de 50 años, Jerusalén, 13, de angina de pecho.—Isabel Quiles Ramírez, de 63 años, Picasent, 5, de bronquitis.—Manuel Formet Pérez, de 55 años, Jesús, 34, de tuberculosis pulmonar.—Manuela Nadal Roselló, de dos meses, Guillem de Castro, 9, de gastro enteritis.—Manuel Campos Casinos, de 57 años, Fresquet, 21, de asistolia.—María Juana Ruiz Gato, de 58 años, San Vicente, 284, de apoplejía cerebral.—Amparo Postel Porta, de dos meses, Borrull, 7, de meningitis aguda.

Distrito de Serranos
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.

Defunciones: José Alcaide Lleón, de 77 años, Serranos, 16, de infección gripal.—María Aparici Martínez, de 19 años, Padre Huertanos, 18, de bronconeumonía.—Carmelo Burdeos Victoria, de 44 años, Travesía Marchalenes, 8, de bronconeumonía.

Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 21.—Defunciones, 13.

En 1860 un pequeño gusano atehiblemente voraz, había invadido y los magníficos jardines de Nueva York, resistiendo a todos los medios empleados para destruirlo. Los verdes oasis de Nueva York, se agostaban bajo la implacable devastación, y ningún ciudadano buscaba solaz y reposo en la sombra de un árbol para no encontrarse bajo una viscosa lluvia de gusanillos.

Alguien pensó en los gorriones domésticos de Inglaterra que, en Nueva York por los miembros del Capítulo de la iglesia de la Trinidad y en breve se instituyó una perfeccionada importación sistemática y la cual, reproduciendo los volátiles, te, protegido por leyes severísimas, organizó por su cuenta, conforme le dicta la naturaleza, la obra de liberación, de los parques y jardines, del paraíso que los extranjeros, conduciéndolo a término en el espacio de un quinquenio Responder así a la confianza que en él habían puesto, el gorrion europeo, tomó carta de ciudadanía como protector en todos los rincones verdes de Nueva York, que florecieron espléndidos por obra suya.

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (situada en la calle de Guillem de Castro, número 79): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. (Tranvía más próximo, el número 5.)

PALACIO DE LA LONJA (está situado en la plaza del Mercado): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a dos. (Tranvía más próximo, el número 7.)

MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina): Situado este Museo en la calle de Guillem de Castro, número 79. Entrada, solicitando permiso del señor decano. (Tranvía más próximo para visitarlo, el número 5.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD: Entrada mediante autorización del rectorado. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, los números 1, 2 y 6.)

MUSEO PALEONTOLOGICO (situado en el antiguo edificio del Almadín): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, los números 1 y 6. Descender en la plaza de la Constitución.)

TORRES DE SERRANOS (calle de Serranos): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una; dirigirse al portero de las Torres. (Tranvías más próximos, los números 1, 5 y 6.)

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA VALENCIANA (situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellars): Servicio público todos los días laborables, de seis de la tarde a ocho de la noche. (Tranvía más próximo, el número 7.)

FOMENTO DEL TURISMO

Carnet del viajero

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (calle de la Nave): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de diez a una, y los domingos no feriados a las mismas horas. (Tranvías más próximos, los números 1, descendiendo en la calle del Pintor Sorolla, y los números 2 y 6, haciéndolo en la de la Paz.)

BIBLIOTECA DE LA FACULTAD DE MEDICINA (situada en la calle de Guillem de Castro, número 79): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una. (Tranvía más próximo, el número 5.)

PALACIO DE LA LONJA (está situado en la plaza del Mercado): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a dos. (Tranvía más próximo, el número 7.)

MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina): Situado este Museo en la calle de Guillem de Castro, número 79. Entrada, solicitando permiso del señor decano. (Tranvía más próximo para visitarlo, el número 5.)

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD: Entrada mediante autorización del rectorado. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, los números 1, 2 y 6.)

MUSEO PALEONTOLOGICO (situado en el antiguo edificio del Almadín): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tranvía más próximo para visitar este Museo, los números 1 y 6. Descender en la plaza de la Constitución.)

TORRES DE SERRANOS (calle de Serranos): Entrada pública y gratuita todos los días laborables, de nueve a una; dirigirse al portero de las Torres. (Tranvías más próximos, los números 1, 5 y 6.)

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA VALENCIANA (situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellars): Servicio público todos los días laborables, de seis de la tarde a ocho de la noche. (Tranvía más próximo, el número 7.)

El gorrion europeo en América

Así como se han naturalizado en América tantos millones de hombres, sobrante de los países del Viejo Continente, que van a buscar fortuna con el trabajo de su cerebro o el de sus brazos, también un pájaro europeo, el gorrion, ha encontrado su naturalización en el Nuevo Mundo, en ciertas circunstancias que merecen el reconoci-

Rob. M. Sloman Jr., de Hamburgo

Línea regular de vapores para Hamburgo



PARA HAMBURGO
El vapor
Karnn

cargará en VALENCIA el 3 y 4 de Enero, para salir directo el 5 de Enero.

El vapor
Breidablick

cargará en BURRIANA el 2 y 3 de Enero, para salir directo de GANDIA el sábado 4 de Enero.

El vapor
Portofino

cargará en CASTELLON y saldrá de allí directo el 5 de Enero.

El vapor
Girgenti

cargará en CARTAGENA el 4 de Enero, saliendo el 5 de Enero.

El vapor
Reinhardt L. M. Russ

cargará en BURRIANA el 8 y 9 de Enero, saliendo directo de VALENCIA el 10 de Enero.

El vapor
Cartagena

cargará en GANDIA el 11 de Enero, en VALENCIA el 12 de Enero, saliendo de CASTELLON directo el 13 de Enero.

Todos los barcos aceptan carga de transbordo en Hamburgo para Bremen, Danzig, Stettin y demás puertos escandinavos, a fletes reducidos.

Para informes en Valencia: D. Enrique Benit, Pascual y Genis, 2.
En el Crao; Sres. La Roda Hermanos y C.ª Ltda., o el cablete teléfono núm 3373.

Buques

Línea de vapores: Ybarra y Compañía, S. en C. de Sevilla

De nuestra colaboración
Problemas del momento
La carestía de la vida

Han podido, Poincaré en Francia, Mussolini en Italia y el doctor Alva-ros de Castro en Portugal, imponer a los gremios políticos, dominantes y disciplinados, pero no logrados, el dominio de los gremios mercaderes, obediencia, que son los dueños de la política y la economía del país más cara, porque los ciudadanos resultan perfectamente satisfechos por los descendientes de aquellos mercaderes a los que se les ha quitado el poder que les daba, todo honor, dulzura y justicia, todo que arrojar del templo. La opinión empieza a enterarse, lo mismo en Italia, que en Francia y en Portugal, de que los gremios mercaderes de los gremios mercaderes son para disfrazar las enormes ganancias que realizan y desviar la atención de los gobernantes y de los candidatos ciudadanos. Hace pocos días, O Seculo, de Lisboa, haciéndose eco de los lamentos de los funcionarios, manifestaba que, lo mismo los militares que los civiles, sufren los tormentos de la carestía, ante la carestía de la vida, no comprendiendo que el Gobierno alguno intente causar daño a tan digna representación de la clase media, añadiendo que cualquier trabajador del campo o de la ciudad, albañil, carpintero, zapatero, etc., cobran al mes mayor cantidad que casi todos los funcionarios, militares y civiles, los cuales han tenido que realizar estudios para adquirir la necesaria cultura, y viven peor que los obreros, víctimas de agiotistas vampiros. O Primeiro de Janeiro, en un interesante artículo, tratando de esta cuestión fundamental, escribe: «Se recuerda el precio de los géneros. Es una verdadera dolencia esa fiebre de ganar que tiene ciegos, sordos, sin freno, sin conciencia a los mercaderes de artículos de primera necesidad. ¿No piensa esa gente en que todo tiene límites y en que puede surgir lo imprevisto? El azúcar, el bacalao, los huevos, el pescado, las aves, las patatas, todo, absolutamente todo, ha tenido una enorme subida en los precios. Portugal se divide en dos grandes clases: los que venden y los que compran, y todos los que compran no tienen más remedio que entregarse, atados de pies y manos, a los mercaderes. Existe una manería de la clase vendidora; una inteligencia táctica, determinada por la demencia locura de ganar, y el encarecimiento de todo continúa sin que veamos el límite. Es justo que pensemos hasta dónde llegará esta fiebre explotadora

lo cual aumentaría extraordinariamente el presupuesto de gastos si se fijase en 1.800 francos la indemnización a cada funcionario. La suma total, aceptada por el Gobierno francés, para aumentar los sueldos de los funcionarios y obreros del Estado, se eleva a 263.000.000 de francos, concediéndose no solamente a los 711.000 empleados del Estado y 450.000 ferroviarios, sino también a los 180.000 agentes departamentales y comunales; 400.000 pensionados civiles y 3.050.000 pensionados de guerra. A pesar de tales auxilios del Gobierno, el diputado M. Lebas ha declarado en la Cámara, del mismo modo que los exponen los periódicos portugueses, citados anteriormente, que los funcionarios del Estado se encuentran en peor situación que los trabajadores de la industria privada y que la indemnización, por carestía de vida, debe elevarse a 1.800 francos. M. Herriot afirmó que, ante la carestía de la vida, el Estado debe asegurar los medios de existencia a sus funcionarios, y de la misma opinión fueron otros miembros de la Cámara, ante cuyas manifestaciones M. de Lasteyrie exclamó: —El Gobierno está decidido a luchar contra la carestía de la vida, habiendo creado para ello el organismo central, que va a dirigir el intendente M. Rimbert; atacará a los intermediarios, modificando, si es preciso, el artículo 419 del Código Penal; derribará barreras aduaneras; establecerá un control sobre los artículos de primera necesidad, y realizará energicamente un programa de construcción de casas baratas. Los funcionarios franceses son servidores fieles y leales, a los cuales me complazco en rendir homenaje. Estoy decidido a mejorar su suerte en la medida que lo permitan nuestros recursos, y si no voy más allá, es porque lo considero imposible. La indemnización por carestía de vida fué votada por la Cámara de Diputados, estableciendo la progresión en tal forma, que un funcionario, habitante en París, que tenga cuatro hijos, percibirá por aquel concepto 2.675 francos. Después de lo consignado respecto a lo que piensa y se realiza en Italia, Portugal, Inglaterra y Francia, ¿qué ha de decir el cronista, al volver el pensamiento a lo que sucede en España? Han desaparecido, por la obra del Directorio, los titulados gremios políticos, pero subsisten los otros gremios mercantiles y comerciales, de especuladores e intermediarios, tan políticos o más que los que acaparaban la vida pública. Lo mismo aquí que en Portugal, Italia, Francia, etc., esos gremios procuran distraer a la opinión, reclamando economías en el Ejército, en la Marina y en la Administración civil pero como ha escrito recientemente M. Alfred Capus, en interesantísimo artículo publicado en Le Figaro, a pesar de tantas lamentaciones, todos los días se refirían de los negocios enriquecidos, millonarios, especuladores, industriales y comerciales, mientras que los militares, marinos y funcionarios civiles, cuando tienen que retirarse del servicio del Estado, apenas les queda lo necesario para comer mal. No se olvide que aquí sufrimos las alharacas y las imitaciones de la titulada Unión Nacional, que fué una confabulación de especuladores, los cuales se embolsaron muchos millones y se lanzaron a la política, dirigiendo aquellos gremios los señores Alba y Paraiso. En los momentos presentes, los gremios mercantiles y especuladores, con diversos títulos y celebrando asambleas semejantes a congresos, intentan hacer política para mantener la carestía de la vida. Por fortuna, el Directorio está apercibido y seguramente las personas que lo forman, enteradas en

J. MARTINEZ
FÁBRICA DE BASTONES, PARAGUAS, SOMBRILLAS, ARTÍCULOS DE PIEL Y ABANICOS PROPIO PARA REGALOS
:: MAR, 18 ::

Esta casa por tener fabricación propia, tiene precios verdad de fábrica. El que compra una vez se convence y queda cliente. Se componen y telan paraguas, precios increíbles; telas de las mejores clases, todas impermeables, y garantizadas.

El eco de mi pueblo
En un lugar del partido de Jorón, en los montes de Málaga, se reunían por las noches después de la faena de recolectar la aceituna, la mayor parte de los trabajadores, y charlando esperaban la hora en que la señal Matilde, una moza cuarentona, que aun conservaba restos de su guapeza y unos ojos que eran de cuidado, arreglase las sabrosas migas y el codiciado gazpacho, que casi diariamente ofrecía a los excelentes apetitos de aquellos trabajadores.

El eco de mi pueblo
jadeante y confuso, dijole riendo Musolini: «No enseñe usted nunca a sus discípulos a robar sombreros para poder conocer al Presidente.»

Riegos y fuerza motriz, S. A.
Cirilo Amorós, núm, 58 - Valencia
Motores Diesel - Polar y Semidieles
Muntell y Bolinder
PARA
Centrales eléctricas, industrias, riego y marinos
Instalaciones completas de riego y de aguas potables
BOMBAS CENTRIFUGAS para todas profundidades
Grandes existencias para entrega inmediata

Publicaciones
Boletín eclesiástico de Urgel. — Publica el discurso de Su Majestad el Rey al Papa y contestación del Pontífice.
Ibérica, de los Padres Jesuitas de Tortosa. — Nuestra riqueza carbonífera. — La cuenca hullera de Puerto Llano. — Esta antigua cuenca carbonífera, que cuenta próximamente un siglo de existencia, ha suministrado desde sus primeras explotaciones alrededor de seis millones de toneladas, y por reconocimientos practicados se tiene la seguridad de que existen unos 20 ó 30 millones más en las capas reconocidas, suponiéndose con fundamento que a continuación de estas capas deben existir otros 30 ó 40 millones; es decir, una riqueza digna de la mayor atención.
La calidad del combustible obliga a una pérdida del 40 por 100 en el lavado para obtener una buena clase de carbón, y hasta el presente ello hacía amontonar en las escombreras un 40 por 100 de productos inaprovechables, restos del lavado y cribado. Sin embargo, este inconveniente, según vemos en el número 507 de la revista Ibérica, que publica una interesantísima descripción de la cuenca de Puertollano, se ha obviado con la desfilación de estos productos, de los que se obtienen aceites combustibles, sulfato de amonio, gas, etc.
La aueva y provechosa industria que la Sociedad de Peñarroya ha implantado en Puertollano abre a esta cuenca un próspero porvenir si alcanzan la protección arancelaria debida a sus aceites minerales y dispone de los vagones necesarios para el transporte.

Bomba Prat
Ideal para usos domésticos. La comodidad del hogar. Propia para agricultores. Pidase en todas partes

Anécdotas sobre Musolini
En un libro anecdótico sobre Musolini, dado a la imprenta por el escritor Marga, se narran algunos curiosos antecedentes.
El Presidente del Consejo italiano tiene la manía de escribir en paños pequeños, utilizando para ello pedacitos de cartón que le viene a las manos.
Escribe en él la fecha y el objeto de las audiencias concedidas día por día, añadiendo comentarios, como este: «Es un importuno. — Musolini»; «Vale más perderlo que conservarlo. — Musolini».
El comandante Fascio conserva religiosamente estos documentos, destinados a pasar a la posteridad. Léase, también, en el libro de Marga, que un día el Presidente, encontrándose por la centésima vez con un fotógrafo romano, que es su sobra viva, exclamó: «¡Pa rece imposible, pero allí donde voy encuentro siempre el mismo fotógrafo!»; y el otro, de rechazo: «¡Yo siempre el mismo Presidente!». Musolini echóse a reír, y se dejó fotografiar.
El escritor describe al que hoy es jefe del Gobierno, cuando en 1914, dispusiese a dejar la dirección del periódico L'Avanti, paifísimo, casi férreo, recorría de arriba a abajo la redacción, murmurando sordamente: «Y sin embargo, siento que Dios me ha destinado a grandes cosas.»
En el libro que trata de Musolini, no faltan episodios exquisitamente delicados, como el que se refiere a un viejo libro de misa, recuerdo precioso de la madre, que el Presidente conserva religiosamente entre sus papeles.
El periódico romano relata, por fin, la chistosa anécdota de la desajustación misteriosa, en Catania, del sombrero de Musolini. A un profesor que se lo devolvió, después,

primera clase, pero que al cabo sintió deseos de terciar en la conversación.
—Pos de poca cosa sus admiráis vosotros—dijo.—Pa eco el que hay en mi pueblo. Ese sí que no se parece a ninguno.
—¿Pus qué le pasa a ese eco?—preguntó Manolo.
—¿Qué le pasa? Vais a saberlo. El domingo pasao gorvía yo de mararme de royo, y a la guerra del cerebillo de Arroyo yondo, se me ocurrió ir a una gente amiga que allí estaba: «¡Señores, buenas tardes!» Y bien, ¿qué pensáis que contestó el eco?
—Diría... güenas tardes—agregó Fatalsargas.
—No, señó, que me dijo: «Vaya esté con Dios, señó Pepe Utrera.»
NARCISO DIAZ DE ESCOVAR

El Museo Leblanc para Francia
Hace algún tiempo fué oficialmente inaugurado, en París, la maravillosa colección bibliográfica e iconográfica de la guerra, perteneciente a los esposos Leblanc.
Es una verdadera enciclopedia de la guerra. ¡Y qué enciclopedia! Todo está allí. Tres mil estampas, cinco mil volúmenes franceses. Todos los carteles, todas las proclamas, todos los diarios, todas las revistas. Hay colecciones de sellos, postales, álbums de papel moneda de todos los países beligerantes. Una gran sala, la sala alemana, está tapizada de publicaciones, de estampas, de reproducciones fotográficas y de cromos provenientes de Alemania.
Toda una casa, cuyo alquiler es de sesenta mil francos al año, está ocupada por el Museo Leblanc, que cada día enriquece sus colecciones. Numerosos empleados ocupan en clasificar y catalogar. Doce dactilógrafos trabajan constantemente. Después de la guerra, el museo Leblanc, único en el mundo, ha sido ofrecido al Estado francés y abierto al público.

Todos envidian a la mujer que regularmente emplea la "NIEVE 'HAZELINE'" el incomparable aterciopelado y la deliciosa frescura de su cutis.
"Nieve 'Hazeline'"
(Marca de Fábrica)
Botes de cristal en todas las Farmacias, Perfumerías, etc.
BURROUGHS WELLCOME Y CIA.
LONDRES
Soc. P. 1933 All Rights Reserved

La avaricia es virtud
cuando es el tesoro de la salud el que se ambiciona. Protejed a vuestros niños contra el peligro de la desnutrición, el raquitismo y la anemia, vigorizando su sangre y fortaleciendo sus huesos con hierro y fósforo. Los niños, por lo agradable de su sabor, prefieren el tónico predilecto y sonríen y se afanan en torno del
Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
Más de 20 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Recibe todo franco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

La avaricia es virtud
cuando es el tesoro de la salud el que se ambiciona. Protejed a vuestros niños contra el peligro de la desnutrición, el raquitismo y la anemia, vigorizando su sangre y fortaleciendo sus huesos con hierro y fósforo. Los niños, por lo agradable de su sabor, prefieren el tónico predilecto y sonríen y se afanan en torno del
Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
Más de 20 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Recibe todo franco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Delante de mi caballo mis pensamientos indóciles, y a la mansión de mi amante me conducen al galope.
Ladran los perros; con luces salen ya los servidores; van sonando mis espuelas al subir los escalones.
En cámara que tapizan estofas de mil colores, mi dulce amante me aguarda y entre sus brazos me acoge.
Y el viento silba en las ramas, y me dice el viejo roble: «¿A dónde vas, loco hidalgo, con tus locas ilusiones?»
Una estrella pura y bella caía, sin dejar huella, en la inmensidad sombría; del amor era la estrella, la estrella que así caía.
En lluvia de hojas y flores, al viento, verde manzano daba sus galas mejores, y en sus giros voladores las llevaba el airé vano.
Blanco cisne en limpia fuente bogaba con blandas plumas, cantando armoniosamente, y se hundía en las espumas de su tumba transparente.
Todo, ¡ay más tristes amores! obscuro y mudo quedó: volaron hojas y flores; perdió el astro sus fulgores; el blanco cisne calló.

Con motivo de un Centenario
El Intermezzo de Heine, traducido por Teodoro Llorente
(Continuación)
46 Fulgura mi loco amor, fogoso al par y sombrío, cual canto conmovedor que refiere un trovador en una noche de estío.
47 Me han atormentado el alma, me han descolorido el rostro, los unos con sus carinos, con sus rencores los otros.
48 Brilla el ardoroso estío, jadorado dueño mío! en tu rostro floreciente; y el invierno, siempre frío, en tu pecho indiferente.
49 Cuando se dan la mano dos amantes, por siempre separándose quizás, los sollozos, las quejas delirantes no terminan jamás.
50 Tomaban té y platicaban a la vez sobre el amor, ellos, con tono dogmático; ellas, con dulce emoción.

51 ¡Están emponzoñadas mis canciones...! No lo han de estar, mi amor? Tú mataste mis dulces ilusiones con tóxico traidor.
52 Soñé: ¡mi sueño de siempre! estaba a solas contigo; eterno amor nos jurábamos a la sombra de los tilos.
53 Subí a la cumbre altanera; estaba sentimental. «¡Si pajarito yo fuera...!» dije, pensando en mi mal.
54 ¡Anda que andarás! Corría sin detenerse el carruaje; vivo el sol resplandecía, y animación y alegría daba al hermoso paisaje.
55 Lloraba en sueños: con horrible espanto soné que estabas muerta, vida mía; desperté, y aún el llanto por mi rostro corría.

56 Todas las noches, en feliz ensueño, hermosa y melancólica te miro; tú me sonríes, y con loco empeño, me prosterno a tus pies, lloro y suspiro.
57 ¡Horrible noche! Un torrente, vierten las lluvias sonoras; silba el ábrego inclemente; ¿qué estará haciendo a estas horas, mi pobre niña inocente?
58 Viéndola estoy, asomada al balcón, meditando, la faz en loros bañada, y perdida la mirada en la obscuridad profunda.
59 El viento silba en las ramas, y me dice el viejo roble: «¿A dónde vas, loco hidalgo, con tus locas ilusiones?»

"NOVOIL" Purgante
 (Aceite de ricino purísimo) :: Dulce y aromatizado
 ¡JAMAS REPUGNA!

NO CONTIENE SACARINA
 En todas las farmacias.-Al por mayor: GAMIR, RUBIÓ, GOROSTEGUI, FERMIN RODRIGUEZ y CENTRO FARMACÉUTICO VALENCIANO

"NOVOIL"

NO CONTIENE SACARINA
 En todas las farmacias.-Al por mayor: GAMIR, RUBIÓ, GOROSTEGUI, FERMIN RODRIGUEZ y CENTRO FARMACÉUTICO VALENCIANO

Purgante **"NOVOIL"**
 Muy imitado por todos; pero nunca igualado por nadie
 ¡CUIDADO! Pida, exija en todas las farmacias
 "NOVOIL"

Elixir Gomenol Climent

Es el mejor antiséptico de las vías respiratorias.
 Cura pronto y radical la TOS, CATARRO,
 ASMA, RESFRIADOS y GRIPPE

INSTITUTO "SANTIS" HIGIENICO

CORTES, 575-BARCELONA

Los productos "SANTIS" son de fama mundial, por proporcionar una belleza juvenil hasta la edad más avanzada a quien los usa; por este motivo son los más recomendados por las eminencias médicas en virtud de ser preparados con sustancias vegetales que no pueden perjudicar nunca

AGUA ORIENTAL
 Con 4 o 5 gotas usadas diariamente, mis pechos adquirieron gran desarrollo, tersura y belleza incomparable.
 7 pesetas frasco con instrucciones

SECRETO INDIO
 Con el uso de este maravilloso preparado obtuve en poco tiempo una cabellera abundante y fuerte. Es el mejor producto que existe para los calvos.
 ¿Qué es el secreto indio? Es una preparación racional de varias plantas y raíces que crecen en la India, las cuales tienen la virtud de estimular la raíz del pelo, convirtiendo las calvicies más pronunciadas en abundantes cabelleras, fuertes, largas y sedosas.
 FRASCO CON INSTRUCCIONES 8 pesetas

LOCION VEGETAL ORFELIA
 OXIGENADA y DESTILADA
 Devuelve a los cabellos blancos su color primitivo a los veinte días de aplicarse una locion diaria. No mancha ni la piel ni la ropa, puede aplicarse con la mano y es una excelente locion de tocador, por su grato perfume, detiene, además, la caída del cabello, dándole su brillo natural.
 La acción del oxígeno disuelve la caspa, fortaleciendo su raíz y evitando su caída. Las partículas que se observan en el frasco tienen por objeto la conservación del producto.
 Frasco con instrucciones 4 pesetas

AGUA DE LA REINA STER
 Hermosea los ojos, haciendo crecer y aumentar las pestañas de manera sorprendente. Inofensivo para la vista.
 Frasco con instrucciones 10 pesetas

AGUA ARGENTINA
 Recomendada por eminentes autoridades médicas, por quitar, en 15 días, por completo, las arrugas, manchas, pecas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis. Es inofensiva, acrecienta de un modo sorprendente la hermosura.
 Frasco con instrucciones 8 pesetas

ACEITE ORIENTAL TINTURA PROGRESIVA ACEITE VEGETAL
 Devuelve a los cabellos su primitivo color, hayan sido negros, rubios o castaños. No mancha la ropa, pues puede aplicarse con las manos. Las señoras pueden rizarse el cabello cuando lo crean oportuno. En el bigote y barba da un admirable resultado.
 FRASCO CON INSTRUCCIONES 7 pesetas

COLONIA FLORES DE ABISINIA
 Se distingue por su gran concentración, pureza y delicioso perfume.
 Frasco 10 pesetas

POLVOS BABILONICOS
 Muy adherentes, de calidad superior y de exquisito perfume. No perjudican ni resecan la piel y son los preferidos de las señoras elegantes.
 CAJA CON INSTRUCCIONES 5 pesetas

SEÑORAS! SE ACABÓ EL BELLO USANDO DEPILATORIO ARABE
 y quedaréis tan limpias de vello, que nadie podrá igualaros en hermosura y juventud. Destruye por completo la raíz sin perjudicar el cutis.
 Bote con instrucciones 5 pesetas

FLORES DE ORO PELO RUBIO IGUAL AL ORO
 Con el uso de esta maravillosa tintura a base de Manzanilla Oxigenada, obtendréis una cabellera sedosa y fuerte. Los cabellos negros y castaños adquieren un tono rubio, que es el preferido por el mundo elegante.
 FRASCO CON INSTRUCCIONES 10 pesetas

SUDORIL 4 o 5 GOTAS
 usadas diariamente, quitarán el mal olor de los sobacos, pues transforman el mal olor del sudor en perfume de exquisita fragancia; es inofensivo y puede aplicarse hasta para los niños de pecho.
 FRASCO CON INSTRUCCIONES 10 pesetas

GOTAS GRIEGAS TINTURA INSTANTÁNEA ¡FUERA CANAS!
 4 o 5 gotas bastaron para rejuvenecerme de tal manera, que de viejo despreciable me volví joven, hasta el extremo de dislocar a las muchachas apenas me veían.
 FRASCO CON INSTRUCCIONES 10 PESETAS

De venta en todas las Perfumerías Farmacias y Droguerías del mundo

De venta en Valencia, todas las perfumerías, farmacias y droguerías; Alcoy, Rafael Solves, García, Golavieja, 33; Játiva, B. Serra Franco, plaza Alfonso XII, 41 y 42

Grandiosa liquidación de los géneros de invierno PRECIOS MAS BARATOS QUE EN FABRICA

Todos deben adquirir trajes y vestidos en estos almacenes fortaleciendo sus ahorros

ALMACENES "LA REFORMA" ZARAGOZA, 7

APOPLEJIA (Feridura) - PARALISIS
 Angina de pecho, Vozes prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión
 Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando
RUOL
 Los síntomas precusores de estas enfermedades: dolores de cabeza, rama, calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, migrañas, vahidos (desmayos), modorra, gases frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, vómitos, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.
 VENTA EN VALENCIA: F. RODRIGUEZ y G., Pascual y Genis, 22; E. GOROSTEGUI, Pl. Mercado, 72, y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

Det Forenede Dampskibs-Selskab DE COPENHAGEN
 SERVICIO REGULAR DE VAPORES RAPIDOS ESPECIALMENTE CONSTRUIDOS para el transporte de frutas y carga general
 Para COPENHAGEN y demás puertos daneses
 El vapor **DOURO**
 cargará el día 5 de Enero.
 Para informes en Valencia: Elvira Harker, Passill y Genis, 24.
 En el Grao: Sres. La Rosa Hermanos y C., S. L., Contramuella, 12.

Société Generale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille
 SERVICIO FIJO MENSUAL PARA LAS ANTILLAS y NEW-ORLEANS
 El magnífico vapor **MONT-KEMMEL**
 cargará en Valencia a fin de Diciembre, para SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, LA HABANA, MATANZAS y NEW-ORLEANS.
 LINEA DE BRASIL Y LA PLATA
 El magnífico vapor **MONT-CENIS**
 cargará en Valencia el día 5 de Enero, para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE.
 El magnífico vapor corre:
PINCIO
 cargará en Valencia el día 11 de Enero, para RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES. Admitiendo carga y pasaje.
 Consignatario:
D. Antonio Camoin
 En Valencia; Plaza de Wilson 16 :: Teléfono 13

Compañía Trasmediterránea
 Servicio fijo rápido semanal de Valencia a Castellón
 Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Músel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.
 Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al paso se entregan conocimientos directos y con flete conllevado.
 Servicio fijo bimensual de Valencia a Barcelona
 Con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.
 Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias
 con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.
 Líneas para Francia, Inglaterra e Italia
 servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.
 PARA INFORMES: Representación de la Compañía en Valencia, muelle de Poniente letra A. Teléfono número 3063.

TINTES AL AGUA FRIA
 DEPOSITARIO "LAS BARCAS" ALMACEN DE DROGAS
 VALENCIA

COMO NUEVO y del color que se desea queda toda clase de prendas de vestir con los
TINTES CITOCOL
 Lo más económico y práctico
 "LAS BARCAS", Moratín, 27
 SUCURSAL: Don Juan de Austria, 25

Amigo DÉBIL
Elíxir CALLOL
 dá fuerza, vigor y juventud
 Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELÍXIR CALLOL
 Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía
 DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO
 FÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

D. Jerónimo Gamón, Molino Robella, 9
 D Ramón Pascual, calle Orilla del Río, letra A; don Vicente Roig, calle de Serranos, 7; don Rafael García Manzanera, calle Alta, 26; don Miguel Pérez Ramón, camino Hondo del Grao, junto a la cisterna del gas, y además se vende en todos los pueblos de España, y donde no se ve, da puede el que se encuentre en condiciones solicitar la venta al representante exclusivo D. RICARDO CARRERA GARCÉS, plaza Nueva, 9, MELIANA (Valencia).
 Dos cerdos iguales en tamaño, peso y raza antes de la prueba. El fotografiado los representa a los tres meses de estar tomando el mayor la FOSFATONA, en el que de las ventajas ya le puede pagar muchas veces.
 Interés del 100 por 100 y hasta el 400 por 100 se consigue en los que se dediquen el recreo de animales conociendo la FOSFATONA y añadiéndola en las comidas diariamente y con regularidad. Los animales para el engorde ASIMILAN todo cuanto comen, adelantando mucho el engorde; los animales de tiro o lujo aumentan las fuerzas y la resistencia; los que son para criar, hacen más leche y mejor, desarrollándose muchísimo más las crías; las gallinas ponen más huevos y mejores, evitándose de un 90 por 100 de las enfermedades que suelen padecer todos los animales en general.
 Para más datos pedid prospectos o folletos a los vendedores, o al representante exclusivo.
 PUNTOS DE VENTA EN VALENCIA:
D. Jerónimo Gamón, Molino Robella, 9

Lysiform
 DESINFECTANTE DE FAMA UNIVERSAL OLOR AGRADABLE :: INOFENSIVO
 Sin rival para usos clínicos y domésticos, curación de heridas, rozaduras, higieno personal, etc. (frascos originales con etiqueta silueta enfermera).
 ¡SEÑORAS!
 Vuestra SALUD y BELLEZA las defenderá el antiséptico "LYSIFORM", ideal en la higiene íntima, para la práctica de lavados vaginales (al uno o dos por ciento). Evita fujos y otras molestias. Tonifica y suaviza la piel, limpiándola de toda impureza. Insustituible en la asistencia de partos.
 LYSIFORM es el único desinfectante científico recomendado por los médicos.
JABÓN "LYSIFORM"
 El más neutro, detergente y perfumado. Indicado para personas de-cutis sensible y para el baño de los niños (pastillas sueltas).

GRAN LIQUIDACION SOLO PARA FIESTAS
 309 aparatos de 200 pesetas
 A 20 DUROS
 con 15 discos dobles de regalo
 30 PIEZAS DE REGALO
 5.000 discos Pathé, de 27 y 29 centímetros, doble cara, a tres pesetas
 Gran rebaja de precios en los discos etiqueta verde, negros y violeta, de la Compañía del Gramófono, marca "LA VOZ DE SU AMO", y en los discos etiqueta naranja, azul y maripón y rojos, de la marca ODEON
 La casa más creditada y que ofrece más garantía a su numerosa clientela
ARTURO MARCH
 Calle Bisbe, 11